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Гувернер Црне Горе, Армијски Гене- 
гал Александар Пирцсо Бироли дао је 
:• једном интервју-у агенцији „ Транскон- 
Аинентал" занимљиве и значајне из- 
аве о садашњој ситуациЈи у Јадран- 
коЈ земљи, која је сада већ заувијек 

зслобођена од комунистичког терора.

Њ. Е. Гувернер Црне Горе 
Пирцио Бироли

Око половице јуна — почео Је гене- 
зал Пирцио Бироли своЈу изјаву — за- 
вршене су во/не операције уништавања 
лартизанских организација у ЦрноЈГо- 
ои, тако да за посљедња три мјесеца, 

■’ томе предЈелу, ни,е био ниЈедан 
'-рипадник италијанских трупа ни уби- 
/ен ни рањен. Прави црногорски нацио- 
налисти — ради се углавном о искре- 
чи, лојалним и одважним људима 
- већ су рани/е признали своје нека 

дашње погрешке, одрекли се комунизма, 
; спонтано пришли Италијанима ра- 
ои активне сарадње на разорењу црве- 
> их огњишта заразе и реконструкције 
'зо/е домовине. Тако су н. пр. органи- 
зоване националистичке формације, које 
■У се бориле против парШизана њихо- 
'им сопственим методама. У зетскоЈ 
■>олини у предЈелу Жабљака, на висо- 
■■ом и непроходном брдском масиву 
Аурмитора, као и на свим мјестима 
■дје су се побуњеници били сконцентри- 
■■ али и утврдили, италијанске трупе 
У у сарадњи са црногорским нициона- 
‘истичким формацијама тукле и уни- 
чиавале унутрашњег непријатеља, 

' отстрекаваног извана. Данас је у 
■’рнојГори комунизам потпуно скршен, 
'■‘■а је чак и нестао не оставивши за 

>бом трага, и ослобођено становни- 
■шво може поново одахнути и врати- 
и се својој сопственоЈ продуктивној 

Сктивности. У цијелој земљи осигура- 
‘■аЈУ те исте националистичке форма- 
кије безб/едност саобраћаја и пролаза, 
' здзирајућиу лојално/ сарадњи са ита- 
гУанским наоружаним снагама и наЈ- 
‘дал>еније путеве и цесте. Полицијски 

ЧЈЈС постоји у многим мјестима Црне
°Ре само формално, н. кр. у Цетињу 
ј^е он само од 11 на вече до 6 у 
Јиро- Црна Гора Је смирена, и нор- 
ЈЈлни живот улази поново у своја 

Чна права.

Становништво Црне Горе — иста- 
као Је Гувернер — зна потпуно и са 
захвалношћу проциЈенити све оно до 
бро и/то му долази од италиЈанске 
владе, која даЈе земљи широку ауто- 
номију, многоструку помоћ и пуну 
безб,едносш. Администрацију врши Гу- 
вернерство на наЈсавршениЈи начин.

Многобројни и тешки администра- 
тивни Ороблеми техничке Врироде ри- 
јешени су на опште задовољство, те 
је извршен брзи прелаз из кризе у нор- 
малну систематизаци/у. 8ећ за ври/е- 
ме револуционарне кризе 1941 године 
остварена Је замЈена валуте, прелаз 
од динара на лиру, а у посљедње ври- 
јеме уведен /е у потпуности у ЦрноЈ 
Гори нови финансиЈски поредак. Међу 
актуелним ироблемима важан је онај 
коЈи се односи на примЈену фискалних 
закона, како би црногорски народ мо- 
гао да, накс н што Је ослобођен од ко- 
мунистичке опасности, уз стварну по- 
моћ италијанске. власти, а нарочито 
новог цивилног комесара. доприниЈети 
привредном јачању земле. Организаци- 
је социЈалне природе уведене су у Цр- 
ноЈ Гори по италијанском моделу, а 
помаже их Гувернерство. Ове године 
су н& примЈер црногорске љетне коло- 
ни/е бесплатно примиле више од 4.000 
дјечака и дЈевојчица, који су провели 
своЈ школски одмор на мору или у 
брдима. Д еца су се показала толико 
задовољна своЈим боравком у тим ко- 
лонијама, да се многи нијесу хтјели 
врађати своЈим кућама. Гувернерство 
се брине такође и за спорт и забаву, 
сШварањем спортских игралиигта и ор- 
ганизацијом позоришних и вариетских 
турнеЈа по цијелој ЦрноЈ Гори.

НаЈзад, што се тиче важне теме 
исхране, ове године Је жетва у Црној 
Гори била одлична, тако да станов- 
ништво, благодарећи такође и много- 
струкоЈ помоћи и снабдјевању из Ита- 
лије, може да мирно сачека зиму.

Завршавајући своје изјаве истакао 
Је Генерал Пирцио Бироли да Црна 
Гора, након што Је уз стварну помоћ 
Италије нашла саму себе, може да 
са обновљеном енергијом прионе на дје- 
ло сво/е економске реконструкциЈе.

Сједнњене Државе морају да прнбјегну 
_ _ _ приселиом ратном зајму
Претсједник финансијске комисије 

сената Сједињених Држава најавио је 
да ће нови порези јако оптеретити 
пореске обвезнике у Сједа-њеним Др- 
жавама Сем тога јагља се да се кон- 
грес спрема да одобри вакон којим 
ће се увести обавезно уписивање рат- 
ног зајма. Чињеница дз се мора при- 
бјегавати присилним *?јмовима  потвр- 
ђу:е колико је уСједињеним Државама 
непопуларан Р>звелтсв рад.

Прогањања Јапанаца у С. Ј. Д.
Да не би заостала иза енглсске 

владе одлучила се влгда Сједињених 
Држава да депортира у брдске пре- 
дјеле све Јапанце насињене у Кали- 
форни;и да би их тамо употребила 
за присилне пољопривредне радове. 
Сада Сједињене Државе не преза!у да 
бијесне против Јапанаца, американских 
држављана, који су већ десетке го- 
дина настањени у Калнфорнији, и који 
су много допринијели да се та вемља 
учини плодном и богатом.

ОСВОЈЕЊЕ ПЕТРОЛЕЈСКОГ ГРАДА
МОЗДОКА НА КАВКАЗУ

Источнм фромт
У сјеверозапзднсм сектору Кавкзза 

трају жестоке брдске борбе. Јужно 
од Терека освојиле су формације вој- 
ске и СС. грзд Моздок, који лежи у 
важној петролејској зони. У Стаљин- 
граду нзстарљају се тешке борбе. Сје- 
верозапздно од вароши опкољене су 
извјесне совјетске снаге, око којих се 
обруч све више стеже. Савезничко 
ваздухопловство излсжило ;е снаж- 
ним н*падимз  еажне сбјекте у з-.:њи 
Дсње Волге Код Всроњежа, на сек- 
торима Иљменског и Ладошког језера 
одбијени су успјешно сви ссвјетски 
офанзивни попвати, а у противнапа- 
дима имале су њемачке трупе нове те- 
риторијалне успј^хе.

Западна Европа
Британски авио«и н ставили су са 

својим дневним и ноћним нгпадима на 
Њемачку и за! осједнуте згпадне те- 
риторије, гађајући станбене четврти 
разних грздова и наносећи штету ии- 
вилноме станоЕништву. Сви ти у вој- 
ном пог.чеду пстп^но безнгчаши на- 
пади плаћају се цијеном многобројних 
бомбардера, које обзрају њемачки 
ловци и противавионска артиљерија.

У ноћи на 4 октобар наметнули су 
њемачки миноносци код холандске 
обале борбу бпитанским мототорпи- 
љерима, која се завршила успјешном 
артиљеријском паљбом. Два данз по- 
слије дошло је код фландријске обале 
до сукоба између њемачких лаких по- 
морских снага и брзих британских 
извкђачких боодића. Потопљене су 
двије британсне јединице, а више њих 
је оштећено.

Малта
Осовинско ваздухопловство не даје 

Малти да одахне. Ових дана били су 
напади уперени против аеродрома Ми- 
кабе и Хал Фара. У ваздушним дво- 
бојима, који су се одиграли изнад 
острва, оборено је више британских 
авиона.

Један комунике команте британске 
авиације на Средњем Истоку ј-вља, 
да је Малта претрпила од почетка 
рата до 4 октобра ове године 3000 
вазаушних чапзда, од којих 2000 ва 
посљедњих 10 м<есеии.

Нинески фронт
Јапанске трупе настављају успјешне 

операције против чункишких и кому- 
нистичких трупа у предјелу Шантунга 
код Жуте Р*је*е.  У тим операцијама 
ухваћено је 160.080 заробљеника, док 
је на бојишту остало 130.000 кинеских 
љешева. Освојена је Једна важна ки- 
неска база.

Успјеси јапанских операција огледа- 
вају се најбоље у честим дезетерстви- 
ма чункишкнх команданата и трупа 
који се предају Јапанцима или траже 
да пређу у редове снага нанкишке на- 
ционалне владе.

Егиаатски фронт
На египатском фромту владала је 

ових дана углавном ограничена копне- 
на и ваздухопловна активност. Дошло 
је до напзда екглесккк извиђачких 
снага на цен'ралне секторе фронта, 
али брзом реакцијом одбијен је тај 
покушај са крвавим губицима на ен- 
глеској страни. Оборено је неколико 
енглеских агиона, и ухваћено више 
заробл •екика.

шиш
У нсћи на 5 окт‘'5?р потопила је 

италијанска атлантичкл подмсрница 
„Бар Јприго**,  под ззпон^еднешТЕОм ка- 
петан? Енц<1 Гросијз гилмку сјеверно- 
америчку окл<‘пњачу типа „Миснскпи* 4. 
Напад је ичвршен 330 миља југозапг- 
дно од Фритаун« (Запздна Африка). 
Носивост оклс-пн>:=че изкосила ј 33.400 
тона Бкла је нао.-ужзнаса 12топова 
сд 356, 12 од 127 милиметара, 8 против- 
авионскнх топова од 127 милиметара. 
Носила је на пал\би три авиона на 
катапултима. Била »е з штићена вер- 
тккалним оклопом од 356 милиметзра, 
и два оклопљена моста од 102,50 ми- 
лиметар^. Развијала је брзину од 22 
чворз. У мирно доба имала је посаду 
од 1.575 људи.

Код Америке и код јужна афричке 
обале потопиле су њемачке подморнице
5 непријатељских трговачких бродова 
од укупно 26.000 тонз.

Тихи Онеан
У Јужном I Јацифику а нарочито код 

Саломонских острва, у тску су ж«сто- 
ке борбе.

Једна сјеведноамеричка подморнииа 
торпедовала је и потопила један ја- 
пански брод од преко 7.000 тона, који 
је пре*озио  1 800 енглеских н аустра- 
лијанских ратних взрсбљеника. Успје- 
ло је спасити свега некслико стотгна 
особа.

Нндија
У Индији настављају сс нереди. По- 

лиција врши стотине халшења. У Бом- 
бају је свјегина ззпалилз једну вишу 
државну школу.

Енглески авиони упућгки н.т при- 
силно смиривзње побуњеног везири- 
станског племенг, бацили су погреш- 
ком бомбе ва афгански предио близу 
афгзнско-белуцистанске граниие. Ка-
6 лска влада је упутила Лондону про- 
тестну ноту, на шта је енглеска влада 
морзла да се изђиме и обавеже на 
накнаду почињене штете.

Борац за сободу Инднје Чандра 
Бозе упутио је преко радиа апел ин- 
дијском народу да се ода герилству.

У вези са Черчиловом политиком 
према Индији настаје све веће ције- 
пање у лзбуристичкој странци, у “ојој 
већи број претставника захтијева пре- 
говоре са Индијом у сврху да јој се 
уступе сва права слободе и обраво- 
вања локалних влада.
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Узалудне жеље рушилаца
.'/>гди са изопаченим по/мовима, пар- 

тизани и њихови помагачи, хт/ели су, 
па и данас би хтјели власт. Ти жа- 
лосни остаци разбијених банда мисле 
да оживе стари посао међу заплаше- 
ним и пораженим народом. Њихова 
шуигкања допиру до нас. Чу/е се њи- 
хова пријетња .4 симпатизери ћуле 
уши и помаљајг своје рогове као пуж 
из коргжбе, али из њс не могу да се 
извгкг, јер их .мсријеће на сваком ко- 
раку мушка снага националне Црне 
Горе, ко/а их вреба као мачка миша. 
Њихови рогови понекад прилично испу- 
зе, али се пра Иивоме потресу поново 
завуку у сво/у коружбу и тако чекају 
моменат, да и ч њихови пријатељи по- 
могну да се из сг.ога лежишта извуку, 
ко/е им сваког дана поста/е све т/е- 
сније. Узврпољчли су сс и једни и дру- 
ги, - али узалуд. Снаге нациочалне 
сви/ести јаче су од њих сви/у. Не по- 
мажс их више њихова стара в/еигтина, 
па ни њихове обилне лажи, којима су 
обмањивали лаков/ерни сви/ет. И на- 
род им одговара оним моћним ријечи- 
ма ве.игко! пјесника: „Спуштао сам се 
ја на ваше уже. у.чало се уже не пре- 
трже,- отада смо бола пријатели, у 
главу ми памет уКерасте“

Нема више лудих занесењака по на- 
шим селима. Нико више неће да слуша 
лажи и празна обећања. Осви/естио 
се Црногориц, иаки још живи под ути- 
ском њихових зв/срстааа. Не помажу 
их вишс њихова настојања 0а иридо- 
бије за себе некадашње незадово.љени- 
ке, шићарџи/е жељнс високих титула, 
комесарских положаја, масних зало- 
гаја, великих чинова и големих награ- 
да. Св/естан /е Црногорац да му /е 
на/већа награда мир и благостање на 
дом\'. Нико га више не може повести 
странпутицом, ни навести на нове 
авантуре. Сит /е он свега. Он хоће 
само мир, ред и рад -— и ништа ви- 
ше. Он /е потпуно свјестан да при да- 
нашњим тешким приликама и под 
овако огромним тешкоћама не може 
ништа изво/евати. Потпуно /е свје- 
стан своје моћи и свога значаја у ова- 
ко огромном таласању чов/ечанства 
за нов поредак у сви/ету. Он види ко- 
лико би вред/еле све његове жртве и 
напори ко/е би допринио за коначну 
одлуку у овом рату. Он /е потпуно 
св/естан да његова будућност не за- 
виси само од њега, већ од онога чиги 
резултати буду повољнији при исходу 
и завршетку овог великог међународ- 
ног разрачунавања. Никакве брошуре, 
леци, плакати и обав/ештења оних, 
који се недоззољеним путем служе да 
га упрсгну г сво/а расклиматана кола, 
за њега не претставља/у ништа. Они 
се гнушају онако нечасних порука, које 
им шаљу људи незнатне ври/едности, 
а ко/е она познају и чије намјере на- 
зиру. Неће више нико у озо: земли да 
уздижг на врхове луде, ко/и их врбују 
да би преко њих дошли до славе, бо- 
гаства, власти и величине. а све на 
штету овог напаКеног народа. Народ 
презирг све њихове новчане понуде. Но- 
вац /е монета за поткусуривањг сит- 
них људских потлебо, а образ /е >:>лаго 
ко/е има своју сталну ври/сдност, које 
се код наших пуедака није могло ни- 
чим купити сем крвљу. Богатсшво 
/е пролазно, а народна част /е чврсти 
бедем о који се разбијају све наде оних 
ко/и мислг да шу част мо:у купити. 
У њиховим ушима једино звуче оне 
дизне и за њега спасоносне ријечи 
ред, рад и мир. Не требају му ми- 
нистри ни великодосто/ници. Нама је 
потребно само часно и поштено по- 
средништво са итали/анским власти- 
ма. од стране људи који не желе 
власт, већ који ће предано служити 
својему народу, да га без даљих по- 
треса доведу до завршетка рата. Ово 
су жеље народа, који поручујс свима 
и свакоме да га оставе на миру, ако 
не жели да се над њиховим главама 
иззучи она страшна Његошева клетва: 

„Велииаши, Г! <?<гс- в.->м душг. 
На кома/.е раздробисте иарство! 
Великаши грдне кукавице, 
Постадосте рода издајице!*

Претставништво Националног одбо-

Самарићансна улога
Ова балница аалази се на бурелској ви- соравни, Богом дапо) за зд:н>а ивакве вр„т-, 

Ш)ме, пашњаии, ливаде и н-иве које окру- жују бурелску оолаицу, чике тако савршеие 
пејсаже, да болесаике душевво окрег>љу|у. 
Како Је природа обдарила бурелску висо 
раваа, тако (е ИталнЈанска команла долије- 
лила љекаре, који су сушта доиуна ::рирод- 
иих благодети за све ваше бЈдесаике који 
долазе из оближњих логора Клоса и Ђерма 
иа. Управвик бо. нице капетан, просиЈел чо 
вјек, своЈих 40 годнна, са његсва два по- 
моћника официра, врше своју . ма(»ћанску 
дужност са луио осрћаЈа, чиаећИ ч.<ст ва- цн!и којој припадеју. Тога ради стави.> сам 
себе у дужвост да за ока три племевита срца италиЈвис>их љеквра, :>од<-.стрем сво у 
захвалност и благодарпост. Кзда чсвјек и 
поред саих удобзости, има огрлнич^но кре- тање. м«слн на слободу, јертек оада осЈетн 
лравм живот — тако ми ст. новници там^ш 
њих логора дођемо у бурелској б'лници, осЈетимо живот, живот ко:и оу.репљуЈе « ко 
ј< те чиаи чудним, јер мисли лутају а све ;■ 
знаку лктања Јесмо лм ми заиста у нгпри- 
Јатељству са овнм олемеаитим пародом с тс- 
га што осјећамо, да смо у некн санаторијум гдје влада севршен ред.

Персонал бзлкице састављеч од всј-ика болвнчарске чете сушто је олгчење свсјих 
старешнна, |ер својом веселошку, ^слугом 
к своЈим стручвим радом заслужују осЈекај- 
аости нсте захвалн >сти. Ошсати скромкост 
поЈединнх болничара мождв би то било <*с  ет- љкво за оне, које зато ирлтко врчЈеме мога 
боравка у маЈу мЈесеиу агјесам уочно.

Сви су добри н аасмиЈаки са гуао с;-уч*шМ  
за наше бо ести, и са пуно оати*изма  за 
ааше оздрављење, па ипаК ве могу се ОД- 
раћи Једвог између осталих болличара, чо вЈека малог раста и добро гоЈног Варбз кг- 
ко см •> га од милоште звели због његове 
браде коЈа га Је чинила симпатмчним, гвај 
кратки али атлетски рззвнј^вн чевЈек \н,«се 
сам у одЈељење казав са храеом, обркше 
зноЈ са чела, насмиЈешн се и викнг „аввнти 
рагаии, мавђариЈа боно, ава»ти“, иакон чега 
настаЈе општа веселост, и док он дхјели 
храну оадаЈу вицевн н звдиркивања тако да 
дпЈељење хране личн као у каквоЈ веђо) и 
веселоЈ пороаици, сви га зчаЈу н воле, чу|е- 
те са свмх страна одјељења звање: „Барбо, 
Барбо, Барбо..."

Да 6н чнтаоцнна била )асни'а слига сама- рићавске улоге нталијавских љекара у бу- 
релско) болаиии, осврвућу се првс на њмхо- 
во стручно заузимање око болесника. Госп. капетан сбразуЈе комисиЈу са своЈа д«а по- 
мокннка, и сваког новог ботесвика ваизмЈе 
нично до тавчина прегледаЈу, рад« конста- 
тациЈе болнстх. Такав преглед са узимав ем 
генералија траЈе прилнчио луго и заморно. 
Након тога ако се код извЈесног болесника 
ванђе ва какав сумњмви галаз грудчог коша, ту |е реагееографска амбулавта, гдје се вад 
дотнчвнм болесником изврши свнмање плу- 
ћа. Имаче је сваки дан редовни преглед, да- 
Јућн упутства млађима н т. д.

Сентименталвост италнјанских љекара чх- таоцн ђе видЈети из ова вва случа!а:
1) ПокоЈни Рако ОрлавдмК родом нз Ирм 

вице, коЈн је у то) болницн био најтежи бо- 
лесник и умро, — видећи ла гз г. капетав 
обилазн чак и у 11 с>ти нођу, рече «>у: „Го- сподине капепане много сам вам захвелан 
на труду око мене. Ја видим да ђу умрнЈетм 
па вас молим да мн добавите могаб^ата 
Васа >в логора на разговср, м да ми наба- 
вите једву неранџу". Ово Раково тражење 
толико је дирнуло госп. капетана да |е пок. 
Раку жељу испуиио, — његовом брвту било 
1е дозвољено да дође код њега на виђење 
и разговор, а неравџу му Је послао сигурво из свога етана, Јер му |е болничари нијесу 
могли набавмти у току дана. Како се пок. 
Раку болест погоршавал«, м|е вн во|ни ка- 
нелан католичке иркве, обил^зио га је неко- 
лнко пута, и при издисаЈу метнуо му на гру- 
дмма лик Богородние и очитао Једа" минут 
молитву за Раково вЈечно блаженство. Чим 
Је Рако умро, Команда болнице се постара- 
ла да његова сахрана буде што свечаниЈа, 
тиме што Је из логора Ђермаки дошао пра- вослав-*и  свештеник, те су прн погребу ор«- 
суствовали сва г. г. офнцири, војн' капелан, персонал болнице и сви болесници који су 
иоглн ходати, тако да се формнрала повор- 
ка од поеко 200 особа По свошевом олхје- 
лу Раксво Је тијело спуштгно V гроб ва бу 
релск Ј внсоравни, у друштву Алпина и Кра- 
љевск«х воЈника, одакле се видн пут за Ска- 
дар, у ко)и Је пок Р«ко док |е био жив 
упир>о поглед пун чежње за свој завича!.

2) Неки мали Шђепсвиђ, коЈм је боловао 
од живчаног реуматичаог обољења препиру 
ђи се са господином капетаном око узима- 
ња хране рекао |е да б^лннца личм на ка- фану, а иикако ва болвицу. Госпоачн капе- 
тан се нашао увријеђен и рекао му да за три

ра иримило /г на себе часну улогу да 
народ поведе и сретно доведе путем 
мира, љубави и слоге до завршетка 
рата, не тражећи за себе никакву 
награду, јер му је највећа награда мир. 
спокојство и срећа народа. Зато иди- 
те овим путем и помозите га у ње- 
говом, иако претешком али несебич- 
ном и пуном части, раду за добро, 
срећу и просперитет народа.

Ђенера.1 Блажо М. Ђуканивић

италијанских љекара
дана неђе добити ништа за храву н цошао. Али племеиктз срце господнма капетава ии- 
Је могло одољети, са њиме је овладала ро- 
дитељска севтимеитзлност и он Је послао након д»сет мииута свога санитета са пар- 
четом папира и оловком и поруком да се у- 
моли Шђепсвиђ да напише шта желк, да му 
1ОСП0ДИМ капетан пропише за храау. Ето ка- 
кво племеннто срце има|у италијански ље- кври.

Није ва омет истађи шта све наши боле- сници добиЈаЈу даевно за исхрану како би 
п родице таквкх болесника биле мирне и у 
том поглед). У 7 сати добиЈа се биЈела ка- 
фа, у 10 сати фаширвне шииоле, хлеба чола

кила и два деци внаа. На подие двиЈе Куг 
лаче макарова или ориаа куато са месом за вечеру орчз илк макароне, куване на 
со и паприкаш. Два пута неђељно њвхов-" ва далеко чувену пашта шуту, поред тог 
дозвољено )е кување конзервираног млијека 
мармелате, јаја, сира и других витамииа ако и ово уточиште наш тамошњи свкЈет не пок. вари.

Сугураи сам да ђ' ми читаоци ређи: Јест 
ми смо криви, нта шЈаиски народ је племеиит“ 
С тога радити ва упознавању италнЈансксг народа, бити његов приЈатељ, мишљења са« 
да је то Једини начин, да ваш иарод послије 
овсга срамног искушес а нађе уточиште, и што је спашено очува до кра)а рата.

Сш^ван Поповсћ
^ИЦЈИ КОНТрОЛОр поште — Полгоркц;О СТВАРАЊУНАЦИОНАЛНЕ ПРОПАГАНДЕ НА СЕЛУ

Занста данас нншта не би а\-^тннје 
бил > Нсго дл се Ј>ађе начин да се на 
Сслу нелрекидно врши лролаганда 
притиву комуниста, п$.отив њихсве 
безбожне, варварске, џе.п^тске влада- 
вине, против њихЈ.ве утопистичке, не- 
о тиарт.^ве идеологнје, протмв њихо 
вог неморала и безбож-вштва, против 
њиховог негиргња кЈлтуре и цивили- 
ззциј?, нег-*рања  породичног осјећања 
и вјере, нкгирања нацноналних традв*  
ција и освештаних сбци^алмнх правилг. 
Наше село некада је дисало правим 
националнии духо.м. Оно је стољећима 
одјекивал’,' гласом српских гусала. У 
њеиу су пхтале наше народне нјесме, 
к >је су наше им* > прославиле ширсм 
Европе. У ње*.у  је вјековима живјела 
мисао о стваран.у наше држазс. У 
њгму су се родили наши највећи ју- 
наци и војсковође, као Карађотђг, 
Хајдук Вељко, Вук Мићуновић, Вук 
Махдушић, Мзрко Миљанов. Црна 
Гора лет стотина година била је чи- 
сто сељач"аг горштачка држава. Све 
до берлинског конгреса 1878, она није 
има >а ниједног града сем Цетиња, а 
и Цетиње је тек у најскорије вријеме 
подигнуто на степен града. Сви црно 
глрски главарн били су са села. Сва 
црногорска племена су сеоска насеља. 
Дакле, град није играо апсолутно ни 
какву улогу у стварању црногорске 
државе, већ <амо село. Оно је билс 
њен творац и чувар њене слободе. 
Оно је силом своје снаге створило 
њену славу, њено јунаштво, које је 
широу свијета одјекнуло. И тако је 
наше село све до комунистичке про- 
паганде било потпуно национално. 
Све до тада нзши сељаци су се на- 
тјгшли у свсме патриотиаму. Сва?и 
је желио да буде ненадмашан у свсме 
родољубљу, и као плод тога родо- 
љубља и јављзло се велико њихово 
јунаштво. Сваки сељак тежио је да 
се прослави као херој, као бранитељ 
и ослободитељ свога народ?; сваки 
је настојавао да по своме јунаштву 
буде раван нашим највећим витево- 
вима. Отудт су се код нас све до 
прошлог сзјетског рата људи и нај- 
више циЈ‘енили по јунаштву. У то ври- 
јеме могап је »»екм Црногорац бити 
толико паметан, па ипак да се не ци- 
јени, ако нмје нмао храбрости. Сва 
оча црногорскЈ ллемена која имају 
свој велик углед, којасеслзве, сла- 
ве се само по своме јунаштву. Мар- 
тиновићи, Вукотнћч, Радоњчћи, чувена 
црногорска бра тва, стекла су свој 
глас по своие херојству. Дакле, да 
би неко био поштован у Црној Гори 
морао је радити на томе да се по 
каже храбир, што ће оећи да се по 
каже способан да брани и ствара 
своју државу. Као што се види, наше 
село све до стварања комунистичке 
пропаганде било је не само потпуно 
национално већ и главни природни, 
боголани носилац наше родољубиве 
свијести. Извор његовог патристивма 
налазио се у нашим народмим тради- 
цијама, у предањима о Косову, о на- 
шим некадашњим цчревима, краљеви- 
ма, војсковођама и јунацима, у народ- 
ним пјесмама и утица у оних главара 
који су се родили, одрасли и живјели 
у њему и у његовим непрекидним че- 
товањима и ратовањима. А са појавом 
комунистичке пропаганде наше село 
почиње да губи свој н ционални ка- 
рактер, тако да га је напосљетку и 

потпуио изгубило. И под утицајем те 
пропаганде наши сељаци су се и били 
повелз за ком нистнма и постали њи 
хова војска.

Међутим, данас нада су партизан- 
ски фронтови разбвјени у свој Црно 
Гори, када је у њој настало стиша’ 
вањ«, када се у њој заводи ^равн^ 
поредак, треба стварати националн- 
пропаганду не само у нашим градо 
вима већ и у нашим селима. А то се 
мож лсстићи на овај начин. Треба 
основати национална улружења, слич- 
но четничким удр\жењима у доба Ју- 
го лавије. У тим удружсњима треба 
да постоје двије секиије: омладинска 
и старији. Омладингку секцију сачн- 
Њ2зали би младићи. а секцију стари- 
јих одрасли и врели При тим удру 
жењима треба створити неку врсту 
народних универзитета. Ти универ8и 
тети били би национално-моралног 
карактера. О.чн би вршили националнс- 
моралмо пропагирање. На њима би се 
одожавала аредавања о патриотнзму 
вјери, моралу, Богу, правди, чистотм 
породичног огњишта, затим о брат- 
ству, кумству. пријатељству, мило- 
срђ ’, једчом ријечи о свему ономе 
што су партизани оскгнавили, пору- 
шили и уништили. На тај начин нас 
напод би се васпитао у моралном ч 
националном духу. А такво васпитање 
би.зо би најбоља гаранција за његову 
одбрану од комунистичке пропаганде.

А. м.

Још један чјднн шор лорда 1алИИ11С1 
Бескрајна наивност или одвратни 

цинизам?

Енглески амбасадор у Сједињени*  
Државама лорд Халифакс поново да;с 
доказе своје говорничке неумјерене 
ст< Сазнаје ее да је он одпжао јед. н 
нови говор. Говорећи у Сент Ј1у>.су 
о енглеској полит*»ци  дотакао се он 
и индијског пробзема, те је изјавио 
да је политика Лондона у поглел 
индијског народа била и биће у по 
магању Индијаца за извојевање сло 
боде. Очиглелно је да г. Халифакс 
недостаје она вјештчна подметања кс- 
ја карактерише главне експоненте 
енглеске политике. У британским кр 
говима није се осјећала никакве п' 
требе за овакве изјаве. Цијели свијет 
познаје сисгеме које индијски поткра. ■ 
по наређењима из Лондона примјењ)- 
је на индијском територију ради г- 
ш.тња опрзвпане побуне.

Стзљин бјежи од одговаркоити
Листови јављају да је Стаљин пг-- 

пустио совјетску врховну команд 
маршалу Шапошникову. Швајцарс: 
листови тврде да је Стаљин на о? > 
начин хтио да скиче са себе д^рект?' 
одговорност за вођење операције тч 
варећи је на рамена једнога од свој^' 
побочника

БРАЋО ЦРНОГОРЦИ, свих вјеп'’ 
свих статежа, саих професија« п« 
заборавите да је даиас у вас упр;’а 
очи цијела наша напаћена нацнј3- 
Од ваше слоге, међусобне љУ®а^е 
и заједничког рада зависи хо"* .. 
ли или не одговорити улоти «ОЈ- 
вам је нсторија одредила.



ој 58 ,ГЛАС ЦРНОГОРЦА* о «■> 3

Улога задругарства
Ма да у Црној Гори није задругар- 

сТВо развијено и ма да с\ дзнас.мога 
се признати, слабе прилињ.*  за његов 
раввој, ипак ми треба д> настојимо 
колико можемо да се ова важна дру- 
цјтвена и економска оргзнизациЈа и 
код цас прошири. Уколико будемо за- 
другарски организованији, утолико ће- 
мо лакше поднијети тешкоће садаш- 
љице и утолико ћемо би?и способнији 
да се што боље снађемо у новим при- 
ликама, којеће наступити послије рата.

Ми смо у нашим ранијим чланцима 
истакли главне разлоге зашто Црно- 
горци нијесу пригрлили задружну ор- 
ганизааију, па смо лодвукли да су у 
то^е играли главну улогу с једне стра- 
не тешко економско стање, а с друге 
стране наша позната егоцентричн. ст 
и претјерани индинидуализам. Паипак, 
тешке економске прилике не би нипо- 
што смјеле да буду сметња за дружном 
организовању, утолико прије што се 
томе организовању и приступа да би 
се олакшале економске прилике и да 
би се на темељу самопсмоћи по. ра- 
вило опште стање. Другим ријечима: 
слабе економске прилике би требале 
да утичу на људе да усредсреде енер- 
гије у правцу њиховог отклањања. те 
5и зато било природно да се задру- 
гарство, којему је циљ поправка оп- 
штег социјално-економског ст^ња, 
лрле::^тчеио развије онамо гдје су 
економскн услови гори. Што се, пак, 
тиче нашег нретјераног инднвидуљлиз- 
ма, за њега се може рећи да он понс- 
кад има свога значаја, али у већнни 
случајева дјелује разорно на орг?ни- 
зацнона настојзња, спречавајући збли 
кавање међу људима. Но, кзо што је 
све што постоји подложно промјена- 
ма, измјенама и преображајима, тако 
су подложне мијењању психичке осо- 
бине народа и племена. У тсм погледу 

наш претјерани индивидуалнзам није 
чешто стално. што се не може изми- 
енити и што ће остати тако за сва 
времена. Готсво сви наши људи већ 
су постали свјесни штетности тога 
ждипид\ализма, те !е нужно ве сзмо 
да се предузме сходно просвјећивање 
у народу, него и да се примијене од- 
говарајуће мјере у циљу искорењивања 
те штетне наше особине. Кад би се 
са тим почело прве^ствено ксд мла- 
ђих и кад би се у томе енергично, 
плански и паметно радило, увјерени 
смо да би се ироз некогико година 
осјетили значајни резултзти духовног 
ирепорода.

Не само у нашој покрајини, већ и 
свуда гдје су били разапели своје 
чреже, нестрпљиви и турбулентти дру- 
штве^и елементи су се били нарочито 
окомили на задругарство. Ови су га 
нападали нарочито са гледишта дру- 
штвеног развоја. Наиме, пребацивали 
су му да оно има статичан карактер, јене да је свако сматрао свој живот 
’ј. да ублажавањима, које доприноси божјим чудом... 
социјално економским приликама у Јуче...
иквиру овога друштвеног поретка, Данас ... стоји на хоризонту благо- 
чродужује живот постојећем реду датно :унце, гласник постојаног спо- 
ствари, чиме се коси са настојањима којства духа и рада.
оних који желе да убрвају еволуцнју, Данас... док се на свим фронто- 
па макар се то постњло и насилним, вимз воде борбе и ратне гкције, у 
оушилачким прескакањем читавих дру- Црној Гори вије дах мира и плодног 
штвених развојних ступњева. Ти и ишчекивања, у постепеном враћању 
вима слични пропагатори нијесу мо- нормалноме стању.
;ли убрзати езолуцију, али су могли данас... док је веђина других на- 

а нашкоде шмрењу вадругарства, а рода обухваћена политичким и гоци- 
тиие, у крл|њоЈ линији, да успоре дру- јалним вихорима и несрећама, у Црној 
■итвени разво|. Гори — цијелој — влада ред, дисци-

У свима напредним земљама задру- плина, морална и материјална рекон- 
гарство је заузело своје право мјесто струкција.
;■ социјалном раду, организацијама и Данас ... нашла је Црна Гора свој 
стремљењима. Њему мчоге културне сопствени пут трагом своје сјајне про- 
’емље имају умногоме да 8ахвале за шлозти и своје дубоке културе.
свој социјални и економски напредак. Данас ... разведрило се посље то- 

Укупно увето, задругарство није по- лике олује!
хрет са циљем да спасава неки ста- " 
Н1вити друштвени поредак, који је 
:з«ом еволуцијом подложан пр^обра- 

*ао у њедрима савременога друштва,

Данас... 
Ево поређења!

„ ,.... ____________ _ ..г_ Откуд ова метармофоза ? Чиме се
*ајима и тражењу нових облика. Ни- објашњава овај нагли преокрет?
-- ; ■осдрпша ^ао"сшспџ|<| Свв ОНО ШТО је уЧИЊвНО у ОВО ПО-

"Рихваћен и проширен у првом реду сљедње вријеме, све оно што је 
оних који раде, вадружни покрет, створено, све оно што је остварено 

^пајајући појединачне иницијативе са дугује се буђењу некада успаване на- 
Рштим друштвеним, врши у нутрашњу, ц**оналне  свијести : човјек је нашао 

^аболну, економичну и конструктивну себе самога. Човјек је ионово нашао 
*̂Чену  читавог реда ствари, те се на себе самога путем природне реакције

тај начин појављује као моћна полуга 
социјалног прогреса. Њиме се соци- 
јална оргзнивација у савременсм по- 
ретку побсљшава, а људн се взспита- 
вају у новом духу заједничке сарадње, 
самопомсћи и рада и раввијају оне 
одлнке без којих се ниједан бољи 
друштвени систем не мсже замислити.

Преко кредитних и набављачких за- 
друга, које углавном полазе од прин- 
цила појединачних ггздинстава са ци- 
љем да надоп\не њихове недостатке, 
задругарство корача ка све већсм уво- 
ђењу система произвсђачких задруга,

РАЗМИШЉ АЈУЋИ
Док се точак удеса стрмоглавом 

брзнном окреће савлађујући рзвно- 
душно долине и брсгове, мора и ри- 
јеке, успркос свима, са свима против 
свих, вриједно је, па чак и неопходно, 
да ми смртници од времена на ври- 
јеме бацимо псглед на ситуацију.

Ако је истина да је само историја 
непогрешива учитељииа будућкости, 
једна крат*а  ставка, јецно брзо роње- 
ње у оно што може да претставља 
скору, или боље рећи врло скору про- 
шлост, може да нам да оријентацију 
о правцу којим треба ићи, о неизвје- 
сностима садашњег часа и о сјутра- 
шњем развоју.

Ово је нарочито пстребно зз ^ноге 
особе и народе који су пребродили 
нарочите одисеје и сгалне унутрашње 
промјене: међу овима је и црноп рски 
народ на историјској прекретници, у 
зори препорода, у часу кад намјерава 
да сам себе среди. Затстзвммо се 
стога да размислимо мало прије него 
што се улустимо у будућност: зз- 
уставимо се да узмсмо даха и бацимо 
извиђачки поглед око сгбе, на дога- 
ђаје јучерашњице.

Размислимо дакле! Кратки поглед 
по хоризонту, паноралски поглед на 
цјелину, неколико поређења, неколико 
паралела.

И довољно је!
Изводи? Једноставни, јасни, син 

тетичка, аксиомски.
Јуче... Црна Гора, опијена разор- 

ном пропагандом, у брзтоубилачком 
рату, гурнута на руб пропасти као 
лаки плијен комунистичког полипа.

Јуче... када је дим и пламен у до- 
линама и на брдима говорио о пу- 
стошењу, рушевинама и уништава- 
њи«а...

Јуче... када су се газили Христови 
знаци и када су цркве биле скрови- 
шта фанатика и беабожних пустахија.

Ј\че... када је ком\низам, бнч Бо- 
жији, суверено владао ...

Јуче... када су ријечи: „смрт“ и 
„стријељање" постале толико уобича- 

које претстављају и зајс-дницу радг и 
заједницу учеаћа у донриносу тсгг 
рада, искључЈући непроду ктивт.о го- 
средништво између производне и по 
трошње, повећаваЈЈћи и рациснглизи- 
рајући сву прву, а уносгћи више реда, 
смисла и правде у ову другу.

Сви који мисли да је зздруг; рство 
назадно — варгју се. Око је напред- 
но. Нема од њега напреднијег покрета. 
То су показали догађаји. Чак и оне 
друштвене струје које раније нијесу 
добро гледале на задругарство, по 
своме доласку на власт морале су га 
се прихватити као полуге за решава 
ње социјалноекономских пмтања 

Д.

једнс ша<е — данас чнтавих легнја 
— добронамјегних људи који нијесу 
презали далојално и стварно сарађјју 
са италијанским властима, које су му- 
дро и великодушно олгј-шале повра- 
так животу.

Они који су се јуче сматрали непри- 
јатељима, постали су данас спаснте- 
љимз. Зависи од Црногоргца хоће ли 
окк и у будућности остати пријатељи. 
Стсји до Цркогораца, и то само до 
њих, да створе погодан амбијенат за 
потпуно сређгње Црне Горе. Иначе — 
јао! Ово нека буде охрЈбрење сумњи- 
чавима, потстрек онима ко;и вј<рују. 
упозорење непријатељски располсже- 
нима.

Нека буге овс- потстрек зс неон 
ходно потребну сград^у да пи се 
полузето дјело довело гс доброга 
краја: сападњу св-х, свакога сталржа. 
и имућних и сиромашних! Нека се овој 
сарадњи посвете вјере свију срца 
свнју и духови свију!

С'7ога жељежз дисниплчн?, нсу 
морни рад, међчтсбно пом.гане, ето 
то нека буду вапњ путохоаи!

А сада, једна паралел:-; јгдна псра 
лела, ко;а је колико сиптоматична то 
лико краснорјечива. Ми злудирамо на 
један гозор који је I септембра сдр- 
жао о Срб-ји генерал Недић.

Овзј говоп. пренешен на Црну Гору, 
прхлагођен за њено гријеме и њене 
око^ности, преудешен наравно у оисме 
дијелу који с₽ тиче њених протаго 
ниста, открива своју потпјно реачи- 
стичну садрж^ну и своју .корс транс- 
ценденталну д- сљедност.

Он вели међу осталим:
„......... српсхи народ и Србкја спа-

шени су од сигурне смрти.
Ја знам дасе међу вама, драга бгаћо 

и сестре, сигурно налазе појединц« 
који то не признају. Али нека они 
ст^ве руку на срце и нека м одго- 
воре да ли је судбина српског народа 
и њихова сопствена судбина трагич 
нија данас него што је билл прошле 
године.

Не сјећате ли се — додао је генерал 
Недић — колика је и каква несрећа 
онда лебдила над нашом несрећном 
земљом ?

Када су комунисти са свих страна 
сијали смрт, када нико од нас није 
могао бити сигуран у счтрашњицу, 
када је у Беогрзду, у његово) околими 
и у цијелој Србији бијеснио грађански 
рат; када су трештале пушке, када се 
дим подозао високо над рушевинама 
наших к’5ћа, док се све већи број 
мајки увијао у црно ? Заборависте 
можда оне тужне дане кадз су чете 
фанатика, подбадане од стране стра- 
них агената, за стране рачуне и инте- 
ресе, лов*ле  нашу земљу на руб про- 
пасти ?

Ето ово је слика ондзшњег поло- 
жаја, коју сигурно нијесте тако лако 
избрисали нз свог сј>ћања.

А данас ви сте слободни око својих 
огњишта. Истина, ваши синови, мужеви 
и очеви н.чјесу се вратили И8 зароб- 
љеништва. Истина, многе жене боре 
се саме да сачувају огњиште и по 
томство, али у свему наоколо пулсира 
жар живота. Све оно што још није 
доведено у ред биће уређено.

Око вас, браћо, врте се још увијек 
као шакали многи ширитељи најапсурд- 
нијих лажних вијести који вам трују 
дух и убијају вјеру. Окрените им леђа

нека

ЗНАЧАЈ БАЈРАМА
Бајра« ;-ч дан радости, манифеста*  

циЈа народног Сратстка и лдбави, дан 
кадова, мира и спс ој.-твз. Данг.ц њи 
дан треба да нас нгдах е новим ду- 
хом и да 1-ас покрене на нова дјела 
корисна за наш народ и нашу народ- 
ну зајсдницу, јер у овом моменту ми- 
сли и осјећаји свију нас треба да бу- 
ду слквени у једну шелину, у цјелину 
свенародне љубавк и нспоколебљиве 
међуссбне солиларнссти.

Ми, муслимини, морамо, првенстве- 
но, да будемо свјесни своје исламске 
мауке и да се чувамо да нам душа 
не огрезне у оне доктрине и >чења 
ксја су понизила чсвје-а и све.'а ње- 
гсву г риједност на ништицу. Те док- 
трине <удоктрике комунистичке, које, 
као искључгво материјалистичко уче- 
ње, пољуљавају темеље духовно-мо- 
ралног к друштвеног живота, те за- 
бац\јући морал, беа I ога се правда и 
истива не мсгу замислити, забацују и 
начсга саме правде Комукизам, свс- 
јим атеизмом и суровсшћу, води мо- 
рално: подвојености и друштвенсм ра- 
С-лу, бацајући човјека у доба када је 
живио животињским живстом. Нања 
морална исламска етика госи се са 
таквк*  чудним нзчелима која воде 
чозјек, уњзззд, јер је исламск? егика 
у непрестаном кретанд7 и динлмици, 
те као такв.1 иде узијек налријед. Та 
етика нас упућује на моралан ж<-вот, 
борбу, жргве. насто;ања, радинауку.

Да би човј. к дио ивсту смисао и 
идгаЈ'. он треба се : гвотнот; сна- 
!•...« и ењргрјом. челв.чном всљоч и 
епаном бо; и прот.ч? свих пгрсп-а, који 
му живот ниште. Јер у животу по- 
бјвђујс сам.о мсра.кш ц уу.ни борци, 
херојн ссца и ума, јснаци духа. нао- 
ружа-’-њ духовч--*м  ор;жје-.-. Али овакву 
борб-’ сх-атај1-’ сни, кои су се 
НЗ ОСНЈВ” нутп'1?х СПОД’’2’Д } ЗЈ.ИГЛИ 
изнад земаљск? ствар исти, -ежећи 
духовном савршен.тву; то су хероји 
српа и ум:< ор?ла и карактера.

Мухз.мед, као човјен и Посланик, 
трудно се, кроз ^итзв сзој посла- 
нички живот, ,га што боље усаврши 
етику и мграл н тс- до нз вчшег мг- 
гућег ступња. А >а ву ј-.- духогчу ре- 
вољц-чу нзвелз његова наука на;боље 
нам говоре сљед-ћи јавни р?дннци и 
филоаофи: Ле Бон, Дози, Драпер. 
Лотзоп и Карлајл.

Зато, ми данас прослављају^и благ- 
дан Бајрам, као успомену на Мухл- 
меда, којч нас свтим учењем упућује 
раду, нзуци и нзпретку, треба да бу- 
ле*о  нгдахнути новим духсм рада, 
како бисмо могли, качо сада тако и 
убудуће, извршавати зад-ће, које нгм 
спадају V дужност, ааједно са на 
шим осталим наголом. А ове ћ₽мо 
задзће најлакше испунити држећи се 
чврсто морзлног живота, просвјете и 
науке, рзда и настсј.ња, селидарно- 
сти и међусобног карсдног пстпомз- 
Г:Јч,а. Ј. Раиусовић 

н гледајте нашу омладину. нашу данас 
изљечгну наду, гдедајте ј - како јој се 
сија лик и како јој _е ведр'*  чело, како 
јача своје мишиће и своју душу V 
служби нзционалног препорода . . .“ 

„Није више вп'јеме ни ва неспо- 
којство ни зз очајане — наставио је 
генерал Недић, — дошао је час неза- 
интересовансг рада којим би се мс- 
гло поправити и којим б- се могло 
много спасити! Али неопходна је - 
продужио је генерал Недић — мудрост 
народа и њсгово стрпљење, потребна 
ми је његова сарздња, његова помоћ 
да заједно изградимо нови живот пред 
опасношћу оног злобнсг свијета који 
једва чека нашу пропаст" . ..

Ова паралела се тако лијепо може 
узети у односу на Црну Гору! Можда 
још више, можда још боље уколико се 
непосредно тиче црногорског народ;! 
Рззмислимо још који трен и пођимо 
онда брзим ходом са обновљеним ду- 
хом и обновљеном снагом!

Захтјев овога часа је један и само 
један: искрена одана, братска и ло- 
јална сарадњз! Сарадња поштена н 
незаинтересована!

Не заборавимо то!



Стр*»2 1 ,ГЛАС ЦИчОГОРЦА' Бро! 5-.

БИЈЕЛО ПОЉЕ
Варош лежи у лијепој и игирокој ко- 

тлини средњега Лима. Још у средњем 
в. Ј^ку постоја.то јс насеље, које је би« 
ло везамо зз чувену Нгиањнћку цркву 
Св. Петра и Павла. Њу сч Бугари 
1253 год. спалили, када р краљ Урош 
био заузег рзтом са Дубрсвником, 
који је био у савезу са Бугарима. 
тој црхви је била столица лимс-е епи 
скопије, која се 1442 године по њој 

Бнјело Лоље

зове иетров^ка епискоиија. Нсдатекс; 
је Бихоп на Лиму са храмо.м Св. Ни 
колс, у близини кога се на.чази сгаро 
тржиште. Иеки мислс да :е ту могло 
бнт.; првобитно насеље Бијелога По- 
ља, Јер се и данас једна црква у ва- 
тоша зове Никољац.

Дан?шње име све вароши помиње 
се први пут у XVII вијеку. Туда су 
пролазили каравани са робом од Но- 
вог Пазара за дуброкник и Млетке. 
Сачуван је један извјештај млетачког 
трговца Пиера Дуаца о томе, како су 
Црногорци напали један караван, који 
је носио робу нв Подгорице за Бије- 
ло Поље (ВЈе1оробПе). У XVIII вијеку, 
пошто је укинута лимска епископија, 
Бијело Поље припало је новопазар- 
ској митрополији. Турци су 1806 го 
дине иодигли окз вароши зид, као 
неку врсту тврђазе, свакако пред опа- 
сношћу нааадаја устаника из Шума- 
дије и Црне Горе.

Јукић у своме путопису помин.е Би- 
јело Поље као варош зидом опасан\; 
да има око 300 К’-ћа и да води трго 
вину са Новим Пазаром. Француски 
конзу ’ Хекгр опису.е ж^вост тргз, на 
коме се продаје добра "тока, маслс 
и восак. Истиче четвртак као пазарни 
дан кад се осјећа нарочита активност 
трга.

Турци су звали варош Акова што 
у преводу иначи Би^ело Поље. Дана- 
шње Бијело Поље имз око 40С0 ста 
ноиника. Има виш;. муслимана негс- 
право лавнк:..

У ЛрИВргДЦС-М ||ОГ'ГДу С1.О ЈР СТО 
чарски н воћ.цс.-и гтај. Н.рочгподо- 
бро родк ш.љис ~. Извози с--- жива стг- 
ка, вунз, нсжс, 1.осгк / ес.4г. Дана^ 
је везан добрим иу.вимау .вим прав 
цима.

Бијело Поље >. -1 гре :ом бјелолољ- 
ским има с-ко 2*000  станови^з, о.: 
којих 15.000 му.тимана н 13 000 пра- 
вославних сј 1езнатни.м брсјм католи- 
ка, Становништво јс пооијекла српског 
са српсним матерн-.им језиком скоро 
све.

Срез бјелопол.ски посј«*дује  знратме 
земље око 11.000 хектара, природних 
ливада око 9.000 хектара, пашњзка 
6.000 хектара, шуме 37.500 хектара.

Крулке стоке око 17.000 грла. ова- 
ца око 50 000, козз 30.000, свиња око 
3.000, кокошм око 20.000, пчела око 
3.500 кошниц-,.

У срезу бјелопољсксм постоји пре- 
ко 30 основних школа које похађа 
око 2.500 ученика; четвороразредна 
гимназија са око 250 ученика; женска 
занатска школа, и занатско трговачка.

Бијело Поље има своју болницу, 
апотеку, електричну централу и стру- 

гару. Од рудног блзга код села Мој- 
ковац-Брсково налаве се трагови од 
преко 100 старих скана ив којих је 
вађена оловна руда за вријеме цара 
Душана.

Из свега наведеног види се да ста- 
новњ-ци среза бјел зпољског живе под 
добрим мзтеријалним околностима и 
на добром земљишту. Па ипак, наро- 
чито сад у ратно доба. распирила се 

старл мржња пол-..ђ;. прсвославних и 
мус.тииана, тако да свјки који замркне 
не зна да ли ће ванути. Муслима 
;тима су криви православни заг;битак 
турског господства и свих привилеги- 
ја које су у турско доба имали. Бе- 
говима иметови за губктак својих 8е 
мал»1; поавос.тавнкма муслимани за гу- 
битск своје државе и за све њихове 
несреће. Крв је проливена, а накавни 
вах-он крвне освете, строго води ра- 
чуна да се што више окрвави земља 
на којој живе и која им пр.-жа сваку 
благодат.

Људи једне крви и једног језика 
неће да се уравух-е, да отворе очи и 
да виде да од њих самих није зави- 
сила ни пропаст турског цгрства ни 
српске државе, ни закон о експоопри- 
јацији беглучког земљишта, ни прелаз 
у ислам у масама, з још мање дана- 
шњи свјетски пожар, који је пореме- 
тио опште привредно стање и довео 
у оштар сукоб мнсге изукрштане ин- 
тересе.

За чији рачун проливају своју соп- 
ствену крв, руше свој мир и трују 
своју лкјепу и благородну земљу? Ми- 
сле ли ако нестане једних, биће боље 
другима? У томе лежи тешка ваблуда. 
Земља неће никад остати пуста. Ако 
нестане једних доћи ће други, па ће 
се тешко зажалити „стара добра вре- 
мена“>

Ако неко мисли „дошло је његово 
врије.ме**,  да искали свој гњев, при- 
грзби и’и отме туђе добро, да осве- 
ти дужну крв јсш од назад сто го- 
дина, — он се у томе љуто вара. Мо- 
ментални поремећај мора се довести 
•/ ред у најкраће врњеме. Лупежираз- 
бо:ник мора доћи пзел суд неминов- 
н:-. Мора се давати Бо;у божије а 
иару царево! Лупеж и разбојник мо- 
ра :е прогањати.

Ма колико се разбојници често најме, 
плаћају и мзве за моменталну потребу 
нечијег прохтјева «ли специјалног ци- 
ља, колико и шпијуни, - они ће доћи 
под удар својих послодаваца чим од 
њих потреба престане. Разбојник оста- 
је разбошиком а шаијун шпијуном, за 
све аемл.е и све народе, — презрен 
и одбачен као губаво псето.

Опис Б"јелог Поља и све статистичке по- 
датге узели смо из вАлианаха-11!ематизаа“. Подаци су за давашње доба иеспгурич.

А.

ЧИТАЈТЕ И ШИРИТЕ 
„ГЛАС ЦРНОГОРЦА,, 

као свој национални лист 

СИРИЈА И ЛИБАНОН 
Главни англо-американски 

положаји на Блиском Истоку
Настављање борби на египатском и 

кавкаском фронту и отсјецање исто- 
чног дијела Средоземног моза од ње- 
гових западних капија дали су у но- 
вије вријеме нарочити значај францу- 
ским мандатским подручјима Снрији и 
Либанону, као англоамермканским по- 
ложајима на Блиском Истоиу. ЦЈто је 
осовински притисак на оба к ила тих 
положаја јачи, све се грозничавије ту 
врше војно-техничке припреме деголи- 
стичких скупатора, који су ту дошли 
на в1аст у име Лондоиа и Вашингтона, 
поавих данашњих господара Сирије и’ 
Либанона.

Посједовање француских мандатских 
подручја појачава англоамерички по- 
ложај у предњој Азији, јер се на тај 
начин излаже сталној и непосредној 
опасности турски дио багдадске же- 
љезничке пруге све до њеног пр-лаза 
нз. ирач<и териториј. На с^ријском тлу 
могу се извести припреме не само за 
одбрану Египта и Па тестине однапада 
са сјевера, већ и за образовање пра- 
вог нападачког фронта против сјевера, 
који би се подупирао како са Црвеног 
мора тако и са перзијског зглива.

Поред стратегијских предностн ан- 
глоамериканских положаја у Сирији, 
играју ту знатну улогу таксђе и при-’ 
вредне предности. Иако мандатско по- 
дручје прелави у свом југоисточном 
дијелу из кам*ните  степе у велкку 
Сиријску пустињу, ипак је знатннм дн- 
јелом врло плодно, те његов земљи- 
шни допринос знатно надмашује по- 
требе самога краја и даје велнке ив- 
возне магућчости, нарочито обзиром 
на маслине, вино, воће и јужне пло 
дове. Исто тако гаје се ту у знатној 
мјери индустријске биљке, као н. пр. 
памук, дуван, јечам и сезам, а велики 
значај има и култивацијасвиленихбуба. 
Сточарство даје поред многе вуне још 
и ме:о које у огромним количинама 
претиче за извоз.

Индустријализација земље знатно је 
поодмакла. Дјелом је повезана са по- 
љопризредним производима дјелом се 
односи на од старине упражњавано 
ткање и вегење, а дјелом на друге 
гране, т првоме реду на производњу це- 
мента, кф искоришћује богатства тла.

Стачовчиштво претставља масу од 
3,3 милиона људи, расно и вјерски 
оштро подво^ени, али врло способни. 
Оно ндсељава ни издалека не потпуно 
иско;ишћени териториј, који би се 
пугем нгводњагања могао обогатити.

У с«дашњим гтил^кама Сирија и Ли- 
банон не прЈТСТлвљаЈу само склониште 
за војне снаге, за оних 800 000 војника, 
које су Англоамерикзнци наводно при- 
купили у Поедњој Авији. него и важну 
базу за имперајалистичке планове упе- 
рене против Блиског Истока од Суеца 
до Багдада, који би уједно држали у 
шаху турске положаје у Малој Азији. 
Став англоамериканских окупаторских 
власти, које се труде да постепено 
искључе сваки француски утицај — 
па долавио он оц Петена или од Де 
Гола — очагледно показује тежњу 
Англоам^риха.чаца да се ту трајно за- 
држе. Ч-гњенииа да очч исговремено 
на^безобзирниЈе одвтаче намионице из 
тог коаја. изчзивајуни страчтну глад и 
скупоћу ум!?сто да се брину за докоз. 
наравно прчвоцира велико огорчење 
становништва које се ни најмање не 
одушевљава за то да Англоамериканци 
см,ене француку мандатску власт, 
која се неупоредиво пристојније по- 
нашала. Али Англоамериканци су ге 
већ одавчо одлучили да упредјел ма 
које држе под нташћу своје песнице 
ишта полажу на расположење мјеснога 
становнишгва. Ипак би англозмерика- 
нски властодриши морали да покажу 
бар толико интелегенције да поставе 
себи питање зашто посљедњих мје- 
сеци толике не само деголистички рас- 
положене франиуске, већ и енглеске и 
јеврејске фирме најхитније >иквидирају 
своја пословања како у мандгтским 
подручјима тако и у Египту. Појава је 
исувише чпадљива, а разјашњење на- 
меће се само.

Нанонска аизмтацкја 
ЊЈ. Мнтропалита Јогникија Бајицама

У прошлу недјељу, 4 овог мјесеца, Н>е1 
Високопреосвештенсшво Митрополии! 
I. Јоаникије учинио је своју канонскх 
визитацију Ба;ицама.

У овој свечаности учествовало ј( 
мноштво народа, народних првака и 
исшакнутих националиста. Запаженс 
је између других и присуство неколи 
ка_ ишалијанска официра, који су прет 
сшављали дивизију „Перуђа" као и чла- 
на Главног националндг одбора г. д-/.- 
Ника Мартиновића, који је заступас 
прешсједника Националног покрета г 
Црно] Гори ђенерала г. Блажа Ђука- 
новика.

Мјесни свештеник г. Лука Почек би- 
раним ријечима поздравио је ГБ. В. Ми 
трополита г. Јоаникија, на чему се О1> 
шоило захвалио иу своме говору. измеђ > 
осшалог. истакао историјску улогу Ба- 
јица, потсјетио на историјски знача 
Бадљсг вечера из 1702 године и подву 
као_ везе Бајица са манастиром на 
Цешињу. Затим је Његово Високопрес- 
свештенство одржао архијерејску слу- 
жбу уз садјејство свештенстеа, за 
вријеме које је одговаоало пјевачко дру- 
шшвз „Његош". Послијс тога је одр 
о/сао парастос и прекадио гробове Ву- 
ку Бориловићу и 5 Мартиновића, о 
и/еваним у „Горском ви/енцу", као и 
гроб чувеног прота Марка Мартиновићс.

Пред ба ичком школом прота г. Си- 
мо Мсртинс-в.чћ је поздравио Њ. Вш 
Мишрополита г. Јоаники/а и остал- 
госше, истичући да ће и данашњи Ба- 
јице наставити аутем својих славних 
иредака. Овом приликом Ооново је го- 
ворио г. Митрополит, а иза њега прет- 
сшавник дивизи'е „Перуђа" и ђенерал ■ 
Крсшо Поповић, наглашавајући дау да- 
нашњим псиликамаслога.ред.рад имис, 
једино могу спасити народ и да су свн 
који иротивно раде непријатељи нар<>- 
да, његови издајнпци и изроди. Зати.ч 
је говорио г. д-р Новица Радовић, ко :< 
се, поред_осталог, оштро окомио 
комунисше, истичући да их треба го- 
ниши до истребљења, подвлачећи 
је народ неумитни судија, а и добгс 
мајка кад се неко покајс иповрати н-.: 
ирави пут.

Посли/е тога приређен је банкет, 
вријеме кога је пало више здравица. 
којима се истицала потреба слоге, р-- 
да и мира, гоњења комуниста, нарос- 
них изрода и издајица свих врста : 
окупљања око Националног покрет... 
коме стоји на челу свијетла и беспр. ■ 
корна личност ђенерала г Блажа Ђ~- 
качовића. Тим поводом узео је риј > 
г. д р Нико Мартиновић, који је у сг 1 
ме одличном говору нагласио да /е с - 
нас највеће јунаштво сачувати нар .’ 
од несрећа и катастрофе, оштро о< 
ђујући све који шире неслогу, разд> 
смутње и друге несугласице, јер так ■ 
св/есно или несвјесно служе кому/. 
стичким ћелијама, ко/е и још постс 
а ко/е треба иронаћи и уништи'- 
Г. д-р Мартиновић /е обећао да ћ 
код Националног одбора и код бле.. 
наклоних окупаторских власти б1.. ■ 
тумач жеља и потоеба народа ов<. ■ 
среза, да ће бити заштитник праз. 
а гонитељ свих који иду кривим 
тем. Његов говор /е нагшао на од. 
чан при/ем и одобравање.

На та/ начин су Ба/ице дали и' 
за своје националне сви/ести и т:- 
зали да гг им ред, рад и мир, брс 
ска слога и сарадња у народу и:' 
свега, и тиме пружили примјер др/ 
ма да се чврсто сврста/у у р^д 
Националног покрета, око замисли '■ 
/у неустрашиво спроводиђенерал г. к-:- 
жо Ђукановић. Хроннв’г

У мпру, раду и реду лежин^1- 
сгтас и наша национална 
ћносш. Ко год би покушоо у 
ма на који начнн поремемн 
ред и рад, биће жигосан као и. 
дајица и народни злотвор бро/ 1

Најнеоаходни/и предуслов свп 
ког здравог и алодоносног ао‘ 
хвааЈа јесте мир, мир и само мн-



„ГЛАС ЦРНОГОР11А* 'тплна 5РАД ЦРВЕНОГ КРСТА У ПЉЕВЉИМА
Пљезље, септембра

ЗосЈетили смо канцелариЈу Црвевог крста Цљевљива. Мала собица, са најпотребии|им 
3в|еШтаЈем у центру вароши. претставља 

. (Тав евтерије просториЈа Црвеног крста 
затекосмо патрона Друштвз, његовог 

Лагилаијег члава и претсједн.ка управног 
^збора г. Прокопија Шнљка. Вриједан и ••хан -адник, човјек кој*  се са пуно иоље к све 
пдне бриге зазаже за добро и напредак ове 

' јјв.-хвалниЈе установе, прхмио вас Је врло 
/б^зчо и изложио нам читав рад Црвеног 

■рстд за посљедљих годину и по д<;на. Ч/_Ј Као што видите, ми сво тек отоочели, 
на боље рећи, ваставили рад који Је био 
пекинут ваиредним приликама минулих мје 
аци. 3< то је требало много всље и Још мШЈе издржљивости, Јер прилике, у којима 
»кренусмо опет свпЈу самарићанску акниЈу, 

лного су нас искључивале, тако да, уствари, 
рад посли|е рата дат»ра управо од прије 

1»пуних два мЈесеца дава. И на томе послу, обзиром на услове и могућности, учинкло* вЈерујемо, прилично, — почнње г. Шиљак.
— Какво |е стање Црвеног крста у Пље- 

-оина било при!е првог децембра?— За вас први деиембар зн>чн управо краЈ 
едве епохе рада, Јер смо т»м давом изгу- 
?нли све што смо били очувалн у архивн, 
чгиЈештаЈу и ДР Изг-»рела Је зггада у којојбиле просториЈе Црненог крста и са њом 

тава архава. Остала Је уставова безичега.
< 1И, захваљујући савЈесности извЈесннх добро- 
пмЈерних гр<ћ?на, лруштвгна акни]« за по ^гањем сиротиње ипак )е колико-толмко 
.- роведена. Требало |е у најтежим момеитима 
токазати се вЈештихтаднокрвандасеодржи 
^чвиЈа програма Црвеног »р.та, те се у том 
- равцу и тешке 1941 /42 зиме учинило приличво. 
Сакупљееа је и поднЈељева зимска помоћ 
:хротињи у готовом новцу 24 000 лира. Ззтим, 
•ахваљ-;;,;--•« "ародавцима г. г.: Ненадвћ, јо- ;ашевић'и С«лмавовић Ш, за три зимска 
«1есеца подијељено 1е такође 10—12 вагова 
.'•л.а као прва помоћ у огрНееисм матерк- Тиме је помо»иуто прего 430 домова

(ош прољетос г. Ш«ља' Је повео акдиЈу 
:а' се Црвени крс’ у Пљевљииа негдЈе смЈе :ти да би Друштво могло да наставх своју 
гумаву акциЈу у цчљу помагања народа. 
1аилазећи ма мвсге предвиђеве и вепредви- 
^ене незгоде, г. Шиљак ја ипак издржво до 
коаја, да |е. наЈзаг, пр-давши програм рада 
Дрвевог крста овдашњим итали1ан.ким вој 
аим властииа, ва|пр>|е добио обећањедаће 
:е у свему са надлежне стране изићи у су- 
:рет. У програму ј' формулнсан пчан рада 
1рвен'г крст» у хуманом и соц«1алнов циљу 
чт*м  обилажења болесвика н раљ*««*?®  по 
полвицама и давањем извЈесних помоћи, по и иммпиш.и
гредовањем у дооисивању са вашим зароб- ви%. добри и прави народни пријашељи Но- 
^еаицима и ннтервир»ним као и у тражењу во меденица и Батрић Ракочевић судије; 
сгубљених и оннх коЈа не знаЈу гд|е су им цвијет наше омладине и понос цчјелог краја 

родице; затим у одашиљању пакета за- Влатко поручник и Лабуд геометар, браћа, 
гобљеницима н мнтернираним; у материЈалвој синови Ђура Пековића командира? Није Ра- 'мпћи сиромашчим и пострадалим као и ^овак Радовић, пуковник, витез Обилића
• 5б1еглицама; V сталноЈ зимскоЈ пгмоћи; затам ледаље, Карађорђеве звијезде и Данилова 
: евевтуалвом образовању Подмлатка Цр- крста, јунак са Тарабоша, Гласинца и Мој- 
5«вог крста и његовог одгајвв*ња  ■>, вајзад, ковца, заслужио да на оиако трагичан на-

Т.ВВ|* ВИМВ завоши свој јуначки живот.
Откуда и зашшо главом да плаше_ шре- 

звени и паметни Јован Поповић учитељ и 
достојанствени Сава Марковић мајор; зау- 
зимљиви Милан В. Булатовић, претсједник

5«ног крста и његавог одгајив-ња »,.
, разчжм поосв,етно-културвим течаЈевима, 
',о наоримјер: течвјевн нталиЈвнског Језика,

ЈЛНичарски, самарнћавскн и лр Са тим |е- 
.чнствевим програмом, за чиЈе взвођење б« 
е вашло ословца у уовсивању грађана н лилЈоиаи „1имип ^Ј.мишиоип, и^шч^пил

• зховим д-бровољвим прилозима, Црвени општине; вазда борбени Никола Јовановић,
•зст у Пље»љима почео ]е опет да ради цародни посланик; зар је честита аородица 
: ?едином јула мЈесеца- Мандића, Мохсјло бсрјактар, са братом Јо-— Особиту захвалност дугудемо Геиералу ваном и три сина заслужио, да се онако
• татне медаље г. Ђовавиу Еспозиту — каже крв»ички поубијају и њихова богатакућадо

ПрокопиЈе Шиљчк — ва прилогу од 5 000 шемеља ископа; интелигентни сељак и го- 
«р=,прчлииом лпраштања сагрздом Пљевље. стовримни Мирко ЈКугић, сп суиругом Зор- 
'ахвалви смо такође и госпођи Драгици Пе- исто тако? Осамдгсето-годишњи ста-
■\нич»ћ, коЈа иам Је дала бесплатну зграду рОц и делики јунак Секуле Бошковић усташ- 
Ј 1едан дио намЈештаЈа, као и свима осталим командир. са сином Машаном, да на о-
2:ђанима коЈи нам помогоше да се см|е- свиреп начин буде измрцваоен и његова
':имо в наставимо рад. богата кућа оиустошена? ()д ог.? Одоних4 септембра је олржава главна сједиица цх је иуних пет деценија водио и кра-'дбора Цввеног крста на којоЈ је, између ,ин„ Турака бранио. Ни кућа отоеситог талог, риЈешено да се у наЈскоррЈем вре- 'р.. ........................
•ну изврши посјета рањеницима у болвиии 

■ пдиЈ-лч мл*1еко.  цигарете, воће и слаткиши 
‘икупљени од добговољних прилога.
— То нам налаже ваша самарићанска и Колаш-гна и извршили.
'•'•штвена д»жн«ст да, у границама могућ- Ниге можда онако мучко убиство од сво- сти, укажемо свима счоју помпћ м бр»тс«у јих доугова очекивао ни идеЈни Милован Ан- 
*1ечансгу љубав, — додаЈе г. Шиљак. ђелић, учитељ. Поубијали су и тако јв Главни поеао Црвеног крста сада (е у при- „аадни народ'' у вароши Колашину. сишне 

- пћу и одзшиљању пвсама нчшим заробље- и сиромашне занатлије: пекаре, месаре, пи- 
’Н> иа, односно изтериираним у Италијч и љаре, обућаре, као браћу Трубаче, с/исичића. 
»бвачкој. У томе сва кореспонденциЈа се Јова говића, Булаточића и остале, од којих 
"Јнља највише са Црвеним крстом у Це> им није пријетила никаква ни лична нипо- "•■у Београду и Ж*неви,  а онаа двректно литичка опасност. Аа ова убиства у самеј 

заообљеиичким логорима у ЊемачхоЈ. До вароши изгледа да пастоје други разлози: 
аа |е, за непуччх два иЈесеца, поимљено. конкуеенција рада и зцраде, векоме је од

'■зосно отпослато. од 1.000—1.200 пвсама. раније сметала, и нашао се пут, преко 
- Сед нам је главни цчљ — обЈашња госп. оних што су се за пуних двадесеш УЗдина 

>чљак _  да могвемо такође слати и па- грлашо бусали у ирса за њихова бајаги рад-
^ер добро знамо како наши у заробље ничка права, да их за иста та извојевана'Штву стално траже пакете одсвоЈих гућа, иоава, ни кпиве нидужне, они са.ни поуби- 

;то скоро у сјмком пмсму читамо. Исто <ају. Од поубијанах грчђана из вароши, изу- 
и-о трудимо се да од добровољних при зешак чини убисшво Аоса Минића, учитсља 
5га и чланарине прикупино штогод новца у пензији, кога су убили, само да би му с.г 
■ бисио могли послати и онмма у туђчни, руке скинули_ скуиоцјени ирсшен, што се 
'■ ч стваочо нема|у викога свога у родбини иприликом ошкопавиња љеша ушврдило, ;ер бм им то учинио, те тако исп«ту|ено и му је ирст био отсјечен. Још се не зна. али 

'»алазимо адресетихнашихмнлих земљака. се Воешпоставља да је _из срела Колашин- 
^дамо се. ка*о  нам Је господин Генер.>л ског убијено око иеш сшотина људи, жена 

'Ин«зије „Тауриненсе" изјавмо, да ћемо у и дјеце. МатериЈална штета уопшше је 
'^'ориЈем времену моћи одашаљати па«ет« неироц/ењипа за сада.11 ИталиЈу нашим заробљеницима олносво У разговору са јсдним сшарим Колашин- 
/т*рнираним  и то по 20 пакета од ло пет ием. иознаником, о приликама у Срезу и гра- '■^‘Ограма мЈесечно. ду, добили смо овакви одговор:

канцелариЈу улазв Један младић, носећч Сви ни, који у Колашин долазите, с вре- 
^гнике итали|анског Језика и одмах почвње мена ка вои/еме, као да сше се договорили, 

48 пади на превођењу неких писама које Оосшавмте исша пишањ'', шша биово, ка- •Реба послатв. ко се упустисше, да вас. такоунишше и ш. д.

'■^<ориЈем вреиеиу моћи одашвљати ла*ете  неипоц/ењипа . 
’ ИталиЈу нашим заробљеницииа оцносво У разговору

— Ето, то су мојк главнн помдгачи — по- 
казуЈе радо.ао г. Шиљак. — Омладива, њмх 
неколико ко|има сам се обратио, тако сусе 
радо одазввли, ца ми они, такорећ«, по цио 
дан помажу у раду. (Бихов бесплатни труд 
толико де вриЈедан да вам ие могу описатн. 
Ми, истина, имамо и друге стари е члавове 
коЈи овдЈе дежурају по раслореду, те, мора 
да прмзнам, ди се грађанстзо одазива и 
преко очек.всња.

— Да ли шир-те акцнЈу и на селу?
— Да, да — клима глевом г. .Јиљак. — Могу рећи да ћ- и тамо н^ићи на прилично 

одазивање. Ми смо, наиме, све претсједзике 
сеоских општина овластили к«о опуномоће- 
нике За ширење Црзеног крста и уписивање 
чланова. Оаи ме извјештаваЈу да наилазе ва 
разумкјевање код своЈих сељана, те се на- 
дамо да ће д>х милосрђа и помагања Црве- 
пог крста овладати и «од њмх, тећемотако

ДВА КОЛАШИНА
Нема краја, нем>. села ни засеока, па ни 

посљедњег 'кутића у наигој маленој Црној 
Гори, који није осјетио све благодети крна- 
вог паршизанског режама. Колашин и њего- 
ва околина највише су страдали и бројно 
Во људским жотвима и материјално по 
опљачканој имовини, аи у моралној Иосрнуло- 
сти такође наЈвише је пао.

Поубијани су највиђенији људи из среза; 
опљачкане на-имућниЈе куће из цчјелог крс.Ј'а; 
угашени наместитији домови; потучени нај- 
ситнији радници из гзада; оскрнављене ста- 
ре и највише светнње; обешчишћене најпо- 
штеније фамилије; загађени просвјетни за- 
води и све друге јавне и привитнеустинове. 
Пусшош, праву иустош на све стране, за 
неколико мјесеци своје владавине у срезуко- 
лашинском оставили су Вартизани, иоказу- 
јући тиме сав свој до сада нечувени ванда- 
лизам, какав ниЈезаписала историја сзијета 
и ниједна револуција од када се памти.

Од многоброЈних жртава које су парти- 
зански режим сиојим невиним главама пла- 
тили, навешћемо само неколико познатих 
нам људи, да би се из тог малог списка, 
бар унеколико могао видјети крволочни ре- 
жим изгубљене наше омладине и неколици- 
не преживЈелих старијих кортеша, који су 
на крви и костима својихнајближих, своје 
боаће, хтјели да постану претставници на- 
зови ослободилачких одбора и тај начин 
уздигну се до некаквих жалосних величина.

Шша је коме учинио и колико је могао 
сметати један поштени Алекса Бојић, пот- рањенака по црјговник; кога рђавим задужи предусрет- с помоћи.по ливи и племениши Свешозар Лазаре-

Рисша Бојовића, претсједника оишшнне, ни 
његова убијена ћерка, није онако нанешену 
љагу на част и образ ни са чим заслужила, 
али су је безочници, пред толико гледалац-л 

имати далеко шире могућности за оад ксји нам одређује сам програм Друштва.
Г. Шиљак, школсаи вадзорвик у пензи!и, |е ч.чан Црвеног крста Још од 1914 године, 

кадаје Друштво основало своју подружницу к отада он живо сарађује у њелу. Одмах 
послије првог св|етског рата, он улази у 
Улравни одбор Црвеног крста, а од приЈе 
иеколико година он Је стални претсјединк друштва. Његова воља за рад и жеља да 
Црвеви крст у овим тешким временима исиуни сво(у благотворву мисиЈу. огледајући 
се век у свакој риЈечи, пуноЈ топлине > бриге 
за Ддуштво, са нароччтаа интересовзњем за све акције Црвевог крста. Одушевњен што 
вндн да га омладивци у томе наЈвише подр- 
жаваЈу, оз, са пуао задовољства у очима и 
изразу, док нам Је ст»скао руку. додаје:

— Омладина, са добром вољом и жељама 
да учини све, вајвише ће допринкјети Дру- 
штву, а тиме и сзоме народу, и зато сам јоЈ захвалан. САМ

Међушим, наше одговоре као да не чујете 
или нам;ерно нећеше да их разумијете, кад 
би бар ти хтио негдје нешто зааисати 
ово шшо ћу ти рећи, добро би учинио, јер 
иисано се даље чује и више вјеоује: знате 
јавна ри;еч много чини, и тек би се тада 
сви ув;еоили због чега и зашто наш крај на- 
сшрада више од асталих.

Обећах, ако могнем писаћу, ако је за пи- 
сање. „Јестекаже пријатељу, што ти сада 
речем, циоће ши срез потврдити, а истини- 
ти догађаји и дрпа збиванија, мислим, могу 
се и сада иисаши“, иа наставља: Срећом, или 
несрећом, незнам какобих у овоме часу мо- 
гао другојачше рећи, наш срез Колашински 
граничи се са осам срезова Цоне Горе, дакле, 
са свима сем соезом барским и цетињским. 
Колашинје, као шшо зидите, у овој нашој 
општој несрећи био као центар и скгт све- 
га олоша из цијеле покрајине. Лкувили се 
лупежи, разбојници, џелати и сви дс-ци про- 
бламгтички_типови граничних срезова, па 
и други пусшолови_свијета, овдје су нашли 
мјесша и уточишша, као неки инструктори. 
По уласку у варош и власт су одмах узели 
у своје руке, па шада уз сарадњу наших из 
мјесша неваљалаца, а било их је доста из 
свих друштвених слоЈева, приступали ка- 
сапници уморствима, најбољих и најчести- 
шијих људЈ из Среза, како је ко стигао и 
кога ухвашио гаако је убијао, пљачкао, сило- 
вао и све друго што им је на памет и до 
руку дошло радили су. На сам Бадњи дан 
увече, једанаесторо су из вароши убили но- 
ћу. Замислите, како смо ми ировели празни- 
ке Бижнћа и са чиме су нам их честитали. 
.Маљевима по глави. Луг и Пасје-гробље, ви- 
дјелисше и чули невјероватне приче од свих 
који су живи претекли, ето то вам је огле- 
дало њихова шромјесечног рада и владавине 
у ослобођеном граду ЈСолашину, иначе су 
Срезом завладали почетком мјесеца октобра.

Нас Колашинце пријатељч мори и једна 
и друга несрећа, раниЈег датума, од чега цио 
срез болује шако дуго. Ми имамо даа Кола- 
шича. Кад кажем два не мислим на говњи 
и доњи Колашин, како се некада географски 
дЈгјелио и звао овој наш крај, већ хоћу да 
ши речем, да овдје у самој вароши, сједишту 
среза, иостоје два свијета, два Коаашина. 
Овој званичниу кпм живимо и сакојим ра- 
6јмо ми смршни грађани, и други тако зв. 
„иодземни" кога ми и не познајемо, он ти 
је на изглед и по причању нешто слично 
некаквим зидарским ложама у свиЈету и ти 
из подземног гоада јаде чине. Геигко томе 
ко се њима и најмање замјери, мора му од 
куда се не нада пући по глави. И, повед све 
наше досидашњ? несвеће и љгше невољ--. 
аодземни град и даље ради.

Се.да, када сам вам све ово изложио. ви- 
дите а сгдите зашто и како смо се ми. 
кпк,: ва многима кажете, женски виустили. 
Не мисли наЈпо, човЈече, кажем свом :;ри- 
јашељу нико од нас, напротив и ссда као и 
вазда раније, на витештво Ровчгна и .Ио- 
рачана много се полаже, и почехса сшигом 
'.13 мооачког кола „два пута су Морачани 
гпад Колашин отимали", али не зиврших 
сшрофг, мој ме сабјеседник прекиде. Јест, 
ијевали су нам то некад ’, а знаше ли како 
наш сада п/евају: два пута су паптизани 
град Колашин оиљачкали. Дижу сви, одреда 
сви. што стигну и могу из варошких кгћа, 
накише и друге драгоцјености, сервисе и о- 
сшало, а из сеоских: седла, иоњаве, дгшеке, 
клупка и разна предива, чишаве топорз вуне, 
толггк:! да једаред уовој општој по.нетњи 
иомислисмо. откуда ово: наш се кра! смат- 
рао Ггасивним, а одједаред сада постаде из- 
возничко мјесто — да није каквим чудом, 
тамо негдје Око Машешева, Геокаровић нн- 
сталирао штофару, намјесто демолиране 
1'илане Ђуровића — и ето среће за цио крај. 
дако се и ми неигто од свега користимо - 
ча нека носе. Ј. ,11 Н

Д)Ч-
/е.помс.

Мудре изреке
— ..<) малена мопамо ноучиши ли-

Фокнлид
Иаспишање б:еце јс несигурна стпар. Ако 

I чије, било је чг< с мно/о борбе и бонге, 
ско не, шо ум јаду не.иа краја'

.Те» чрит
Држише увшек сво/у дјецу далеко од рћс,- 

н-Ј1 доушшва, /ер им се гваки :пш м:л,е ио 
нсшшо рђаво п.1и'е1>11ти.

ПРИВРЕДНИ ПОЛОЖАЈ ОСТРВА МИНДАНАО-А
Заповједник војске Сједињених Др 

жава на филипинском острву Мин- 
данао понудио је Јапанцима, већ не 
колико времена отраг, калитулацију 
острва и читзвог одбрамбеногсистема. 
Том пригодом предали су се Јапанцима 
и острва Чебо, Панај Негрос и Бо- 
хол,који такође припада филипинској 
групи.

Филнпинска острва била су до тада 
главчо упориште Сдедињених Држава 
на Тихом океану. На њима је амери- 
кански генералштаб утрошио пусте 
милионе за изградњу одбране, која је 
— како нам је добро познато — про- 
машила циљеве, наде и очекивања. 
Јапанска најеада бнла је гнажна, моћна 
и нгсавладива, те је генерал Шарп 
помислио да је часна предаја проби 
тачнија од узалудне одбране, кад је 
судбина острва као и свих осталих 
сјевероамеричких позиција на Паци- 
фику, већ у самом почетку рата, од- 
лучена у корист наступајућих трупа 
моћног Источног Иарства.

Минданао или Магинданао је нај- 
јужније острво филипинске групе, а 
по величини друго послије Лузона. 
Површина Минданао-а је 97.968 чет- 
ворних км. (Лузона 105.704 ч. км.).То 
значи да је веви од бивше Зетске ба- 
новине за 4 пута. Читава Филипинска 
острва запремају површину од 296.300 
ч. км. а то у размјеру са бизшом 
Згтском бановином изкаша дванајест 
пута већу површину, на којој живе 
само 13,000.000 становника.

Минданао сам броји преко пола ми- 
лиона становника, од којих добар дио 
Негритоса и Мороса, некадашњих зло 
гласних гусара. У унутрашњости живе 
дивља племена малајског поријекл«, 
које су Шпањолци звали „невјерни- 
цима**.  Има затим и Визаја, потомаки 
досељеника, који су махом сви като- 
лици. По приморским градовнма ста - 
нује неколико хиљада Кинеза, већином 
радника.

Обала острва је врло добро разви 
јена. Постоје тои велика главна за 
лива: Илана, Давао, Сибугнеи. Уну- 
трашњост је већином горовита, а брд.< 
су вужанске природе. Највећи вулкан 
је Урданета, а иза њега вулкан Апо 
(3.000 м.), те Малинданг, Потреси с~ 
доста чести. Потрес је године 1872 
опустошио скоро читаво острво.

По низинама теку многе ри:еке, које 
сачињавају језера; Маинит, Лигуасан, 
Бутуан и Сапонган. На острву имаде 
зтата и сумпора. Тло је уопште врло 
плодво а вегетација бујна. Извози < е 
велика количина драгоцјеног дрвета, 
које служи за финије градње и за 
резбарије

Острво Минданао раздијељено је 
пет покрајина: Мисамнс. Суригаз, Дг- 
вао, Котобато и Замбоангз са исто 
именим главним градовима, која су у 
исто вријеме и главнз средишта ових 
покрај-ша.

Заузеће овог острва и филипинске 
групе уопште, отјерзло је сјевероаме 
ричке снаге са једне зрло важне стр:1 
тзшке и економске позиције на Дале- 
ком Истоку, гдје се Рузвелтови људи 
неће, као н на многим другим мјестим •, 
нигда више повратитн. в.

идицнш
ГАЛАС. ДУЖИНА 2Њ М. РАРНО 1331 КИЛОЦИКЛА

Црногорскв раднофонн|скл станип« г.ревосн саакв- 
јвсвно сљедеће програне:

Од 12,30 до 13 часова; Муанчки орограм;
Од 13 ао 13,15 часова: Знак тачнога н: емена н диев-

У 13,15 часоаа: Цнсвник на српско? реа ,-ском јеавку;
У 19 часова днсвнчк на српско-хрватском јеавку, еа 

бн.чтснима снта Тр>-)вога Пакта н евевтуалаа« полв- 
тичкна коневтарима;

Од 19,30 до 20 часова-. Музнчки прогрпм;
Од 20 до 20.40 часова: Знак тачног времсна ч двев- 

вак ва италкданскои Јсапку;
Од 20,40 до 21,30 часова: Мугички програм:
Од 22,00 цо 22,15 члсова: Днсзмик ка српскоарватскож 

[езнну;
Од 21,45 до 23 члсовв: Музичкн програм.
У летак, у 21 чаеова: Раано-кожеда|а;
1 сувоту, у 19.15 часова : Ч« на воЈиаие; 
г недјељу, у 12,30 часова: Духовва аугика;
У ведЈељу, у >9.15 часова: Превос ва дјецу;



Стрзна 6 ,ГЛАС ЦРНОГОРЦА*

ОДБАЦИВАЊЕ
У тежњи да пажњу маса скренус. 

мо на једно питање: на борбу аа про- 
мјену постојећег друштва, комунисти 
— или „научни**  социјалисти — су сва 
вјечита питања свијета и живота, пч- 
тање суштине свијета, питање крај- 
њости и бескрајности свијета, питање 
Бога, питање душе, питање будућег 
живота и т. д., огласили као имподе- 
рабилна питања или су их, просто- 
напросто, пропратили својом уобича- 
јеном негацијом. Нема, заиста, ништа 
лакше него донијети такво ријешење: 
умјесто да се улажу духовни напори, 
много је згодније негирати све, одре*  
ђи све, порећи све. И за неуке масе 
то је лакше усвојити. Не треба моз- 
гати, не треба учити, не треба разми- 
шљати. Све што вам је потребно до- 
бићете у згодно спремљеној маркси- 
стичкој формули за дотично питање.

Отуда је, поред науке, код „науч- 
них“ социјалиста нарочито много стра- 
дала филозофија, свих врста и свих 
ираваца. Прије свега треба напомену- 
ти једну ствар. По марксистима по- 
стоје двије врсте филозофије: мате- 
оијалистичка и идеалистичка. Према 
њиховој материјалистичкој филозофи- 
ји, основ свему треба трлжити у ма- 
терији: све што постоји, природа, 
људи, животиње и ствари — све је 
материја. а душевне појаве само су 
еманацнјс агсрије. Уколико се нешто 
«е може објаснити свођењем на ма- 
терију, то не постоји. то је илузија, 
привмд. ивмишљотина и мишта више. 
Све оне филозофе н филозофске прав- 
це који се не задовољавају оваквим 
вулгарним одговорима на вјечита пи- 
тања марксисти су прогласили идеа- 
листима, а њихова умовања идеали- 
стичком филозофијом. Ко, рецимо, 
умовањем долази до вакључка да по- 
стоји Бог, дз је свемир бесконачан, 
да је свијет у основи духовне приро- 
де, да је душа бесмртна, тај је идеа- 
листи према томе треба га одбацити.

Интересантна је ствар да су кому- 
нисти идеалистичку филозсфију, она- 
ко схваћену као што смо горе изложи- 
ли, идентификоеалн са метафизиком. 
Зато, кад комунисти кажу „метафи- 
1Ика“, то код њих значи „идеалистичка 
филозофија*.  Метафизика је по њима 
за сваку осуду и то је врста умова- 
ња која не одговара присталицама со- 
цијалне револуције.

Наравно, марксистички став према 
филозофији, а нарвчито према мета- 
физици, скроб и скроз је погрешан. 
Особито је погрешно мишљење да 
идеалистичка филовофија иде на то 
да користи очувању постојећега по- 
ретка. Филозофији није предмет испи- 
тивања друштвени поредак, нити јој 
је, пак. циљ очување или замјена ње- 
гова. Она има као предмет испитива- 
ња питања која се не налазе у обла- 
сти искуства, гдје је наука искључиви 
господар, те се бави питањима која 
стоје изнад до.мањаја научног испи- 
тивања. Да ли посто/и Бог или не,

ПОДЛИСТАК

Копнко сам пута...
Колико сам лута у сумраку своје 

собе, кад полусјене поигравају ћошко- 
вима, затворио очи и уперио све своје 
ммсли к теби.' Колико сам пута, касно 
у ноћи, читајући, поново заклопио 
вјеђе, — да ме околни свијет не би 
бунио, - - и у души преметао своје 
осјећаје напојене твојом милином! Ко- 
лико је пута у јутро, отворивши очи, 
прва мисао, слатка као анђео, поле- 
тила тамо, гдје је твоја златна глава 
још лежала на меканом јастуку, ужи- 
вајући посљедње минуте јутарњег по- 
лусна, што их је сат, са ноћног ор- 
марића, бројио и постојано кидао са 
твог, а и свачијег, већ одређеног ни- 
за! Колико сам пута!... И увијек сам 
те видио и глелао очима своје душе 
лијепу као сунце, милу као мајска вви- 
језда на ведром небу, златну као гри- 
ми8ом орубљени облачић што по за- 
падном небу, у сутону осамљен блуди 
и нестаје лагано и тихо, над виловк-

МЕТАФИЗИКЕ
да ли је свемир крзјан или бескрајан, 
да ли је душа бесмртна или не, да 
ли је свијет у основи дух или мате- 
рија, — све су то, поред многих дру- 
гих, питањз ксја чине предмет фило- 
софских раамишљања Али, не знам 
какво становиште да ге заузме у 
овим питањим;-, то човјека не мора 
да обавезује да ваузме одређени став 
у друштвеним или политичким пита- 
њима. Другим ријечима, онај ко је у 
филозофији материјалист у вулгарном 
смислу ријечи, у политици може да 
буде комуниста, а може да буде и 
противник њихов. И обратно: онај ко 
је у философији идеалист, у полити- 
ци може да буде комуниста, као што 
може бити и противник комунизма. 
Од филозсфског правца, као умова- 
ња које се односина ванискуствена пи- 
тања, не мора да зависи наш став у 
социјално- политичким и идеолошким 
питањима.

Зато омаловажавања и сузбијања 
која комунисти врше према великим 
претставницима филовофске мисли, 
према једноме Декарту, Слинози, Лајб- 
ницу, Канту, Шопенхауеру, Бергсону 
и т. д., уствари највише погађају раз- 
вој људске мисли, чиме се спречава 
култури да се правилно и потпуно 
органски развија.

Али, особито треба осудити једно- 
страност и искључивост комувиста 
кзд одбацују сваку метафивику, исто- 
вјетујући је са „идеалистичксм филс- 
зофијом“. Они тиме долазе у против- 
речност са самима собом, са својим 
материјалистичким ставом. Метафизи- 
ка ништа друго уствари и не значи 
него у-овање о надискуственЈ-м пи- 
тањима, тј. о питањима која чине 
предмет филозофије схваћене у пра- 
вом смислу ријечи, без обзира на став 
кој-■ се може заузети у поједином од 
тих питања. Ко је у филозсфији ма- 
теријалист, тај је самим тим и мета*  
физичар, јер заузима став у једном 
питању ■гоје је предмет метафибике. 
За метафичику је свеједно хоће ли се 
неко опредијелити за став да је сви- 
јет у суштини спиритуалне природе, 
или ће се опредијелити за стзв да је 
свијет у суштини материја. И један и 
други став су матефизичхм, погјто је 
питање на које се односе метафизичко. 
У овом случају и материјалист и спи- 
ритуалист су метафизичари, па ма на 
друштвено-политичком плану били ко- 
мунисти или не.

К.

Пажња оглашивачима
Скређе се пажња оглашмвачима да убуду- 

ће за оглдшивање у листу треба унапри)ед 
послатх новаи за дотичнн оглас, прежа тарнф«

1) ва цио стубац лира: 300* —
2) ва пола ступца лира: 150* —
3) ва четврт ступца лнра 100* —
4) ва аање од четврт ступца лира: 50* —

Наједан оглас или захвалвииа неђесепр«- 
мити у штампу ако се унапру|ед не олати.

Уцеанашуч'-

том пучином, посред небројеннх блг,- 
ставнх блијесака и одсјева!

Колико пута!... Али твоја душа 
као да нема осјећања, твоје срце као 
д? се окаменило и замрло. Ни једног 
погледа да би ме осоколило, ни једног 
смијешка да би ме усрећио.

Ледена и горда као мраморни кип 
ти и даље упорно стојиш и шутиш, 
стискајући све више твоју ситну бли- 
једу прегршт, у којој си љубоморно 
сакупила и скрила сву моју најљепшу 
срећу већу. ширу и дужу но читав 
овај неумољиви и суморни свијет.

Отвори је, отвари — срећо! — от- 
вори је...

А као узврат ће ти ова јесењска ноћ 
пригушено пришапнути своју тајну, 
коју јој, ево, већ дуго покављајићи 
повјеравам, са топлом молбом да ти 
је на крилима плахог лахора, између 
једне и друге мисли, срцу пригушено 
још једном понесе и поиови.

Отвори је — срећо! — отвори је...
Ђнно

ИНДИЈА И ЊЕНА СЈЕВЕРНА ОДБРАНА
Пробле.м -^брз^е И-.-Длје, нарочито 

у вези -а англоруским ривалством, 
увијск је јако интересовао Енглеве. 
Изјслзник енглеске владе у Делхијама 
лорд Четфилд још је 1938 године дао 
тзко песимистичан приказ одбрамбене 
организацил Индије, да је лондонска 
влада у паници ријешила да подузме 
најхитније мјере. Али чвм се паника 
смирила, одлучено је да се утврђива 
њу Индије додијели 2% огштег од- 
брамбеног бјџета британског царства.

Енглези се углавнсм ослањају на 
одличну приролну заштиту Индије, а 
нарочито њеног сјеверног дијела, о- 
дакле су најприје претпостављали мо- 
гућност напада.

Брдски ланцн Хималаја, Хандукуша 
и Сулајмана претстављају кеку врсту 
природне Мажиновљеве линије. Сје- 
верна граница Индије пружа се на 
дужини од око 3.300 километара, и на 
цијелој тој дужини аостоји свега 8 
пролаза од сјевера за југ. Пролаз Ка- 
ракорум води за источни Туркестан. 
Пет пролаза између Тибета и Јунана 
прикладни су само за караване, а само 
два — Хибер (720 клм.) и Боран (500 
клм.) — на афганском територију. могу 
се сматрати донекле погоднима ва 
пролаз модерних трупа. Још једним 
путем могли су Руси да продру у Ин- 
дију, и то преко Кавказа и Ирана. 
Али за то је постојало мало могућ- 
ности, обвиром Н2 огромну дужину 
тог пута и на недостатак поморских 
бзза које би нружиле подршку том 
совјетском напредовању.

Може се рећи да је лорд Керзон 
1910 године имао право, када је ив- 
јавио да би Иран и Афганистан — у 
случају напада — претстављали од- 
брамбени бедем Индије.

Руси су са своје стране претпостав- 
љали могућност борби за Индију, те 
су изградили гфганској гргкици 
низ јаких утврђења. Надаље су мо 
дернизовали стари средње азијски пут, 
који сада може да послужи за пролаз 
ма какзих моторизованих јединицг. 
Предио је снабдјевен мрежом сјајних 
аеродрома. У Фергану, Самарканд^, 
Ташкенту и Нарву подигнуте су фа- 
брике муниције, а у Ташкенту чак и 
једна виша школа за образовање чла- 
нова пете колоне!

Ето како су два империјализма на 
индијским капијама режала један на 
други. Али сада се све промијенило, 
и од диндушмана постадоше најпри- 
снији пријатељи. Иран је претворен у 
зону англосовјетске пријатељске са 
радње, на рачун своје сопствене сло- 
боде и невависностн.

Одмах по окупацији Ирана дали су 
се Енглези на побољшавање и изгра- 
ђивање путева између Индије и те 
земље. Бољшевици су се са своје стра- 
не дали на грађене аутострада ивме- 
ђу Испахана и Техерана, на побољша- 
вање жељезничког саобраћаја између 
Бендера и јужне обале Каслијског мо- 
ра. Сем тога извршена су побољша- 
вања поморског пута између Каракија 
и Басоре и утврђивања улава у пер- 
зијски валив.

У априлу ов*  године чуло се да у 
Тавризу стоји један енглески оклоп- 
љени одред, а да је у Ериваи (Јермен- 
ска) пребачена једна енглеска вазду- 
хопловна и противавионска јединица. 
Тако се аварбеџанска брдска област 
претворила од иранске противсовјет- 
ске одбрамбене воне у заједничку зн- 
глосовјетску базу за прмтисак против 
Турске, Ирака и Сирије.

Посље посљедњег разговора између 
Черчила, Молотова и Рузвелта почео 
је кружити глас ла је врховна команда 
тог сектора повјерена Вавелу и да су 
Енглези и Руси вакључкли споравум 
о заједничкој употреби жсљезнице 
Красноводск Ташкеит. Та вијест нити 
је потврђена нити демантована са зва- 
ничие стране. Друга карактеристичка 
вијест појавила се крајем јула, твр- 
дећи да Енглези имају намјеру да упо- 
требе совјетске трупе у одбрани Нила.

Евентуални продор сила Осовине 
преко Кавкава према Индији наишао 

сн по свој орнлиии на велике прирс . 
не и стратегијске запреке Али, до^ 
дашње борбе показале су да су ■, 
најјаче запреке значиле бити савлзд*  
не ненадмашивом тактичком и стр, 
тегијском вјештином осовинских к.-; 
мандз. Зна се да би Енглезн могли д 
мобилизују у Индији 2 милиона војц,; 
ка. Али ова теорија могла би се гот 
пуно искревути. Ако догађзји у Иид*-  
ји наставе да иду својим досадашњиу 
током, ова дв; милиона не само д- 
неће пружити Енглезима сарадњу, ве*  
ће се отворено окренути против њи?< 
А затим — Енглези се боре за пу- 
довоза петролеја из Перзијсксг за.ти 
ва, али ако они изгубе петролеј Каг 
каза и Мосула, како ће моћи да нг 
ставе са давањем отпора?

Све говори ва то да ће Индија - 
макако се развили догсђаји у њој ; 
око ње — једнога блискога дана 8а 
дати страшни, можда и смртни уда 
рац расклиманпм Бритаи-ком царству

ИЗ МЕДИЦИНЕЧУВАЊЕ ЗДРАВЉА
Колера н днаенаирија (срдобола) су кас , 

ашфус болеаан које се преносе нскључнво п- . 
шем усша. Извор заразе је обнчно човјек, кб ћ 
је скоро врележао болесш клн којм је осаС' 
као клнцоноша. Илнце од болесннка нлн Кл,.' 
цоноше одввјају се аушем иамеша н мокра^ 
н са с-внх днрекшчич аушем кли аомоћу 
секаша досанју на храну млм воду, а одаш 
ареко усша ,■ човјечкјн органмзам. гд/е мс.-, 
да се рсзмчожавају н нзаЈнвају шиинчц. 
обољења. У случају клице колере, ове се нс. 
ааане у шанком црнјеву, а у случају дпген 
шермчне у дебелом црнјеву, н нзазннају ирг.. 
лмв, којн је код днзеншери/е обнчно са крв.-г\ 
н комадчћнмл слузокоже дебелог црнјева, ■:'■: 
аовећаном шоплошом шнуела н досша бре « 
губљењем снаге, са око 20- 30 сшолица дш 
вно. Код колере број сшолица је много в?+.- 
чесшо пмпа иреко 80у шоку једног дана. Т,: 
лесна шоалоша још од самог аочаака оиа -: 
да брзо досшнгне 1—2сшеиенансиод морма. -.- 
Већ арвог дана болесник лежн скоро нес. 
мнчан, иролнв нспрва обојеч мало каси. > 
иосшаје као вода од куханог оркза, болесн, 
не иушша воду, јер се гИСцчЈедно" пушем цу 
јева. Досаднн н јакн грчезн иосша/у све ч - 
шћк м уаорнк/к. Нагло, мршављеље к ј ас. 
очч дају болесннку нарочншн колернчнн .■ 
глед- усне исилаве, нос се нздужн, гла.' 
иромукао да се једва чгје, кожа се охлс - 
осушн, емежура а пулс се Једва иниа- 
болесннк завршава — умнре у шоку ирвог 
ирва два шрн дана. Ако шо пребродн болг 
онда узнма шок слнчан оном код шифу-' 
У еиндемнјама колере из ирошлога вкјскс . 
које су нач иознаше само нз нсшорнје, рп,. , 
од бО^Ц. обољелнх Је умнрало. Зашо Је нс 
народ колеру назвао „чсољара*  она Је ирг: 
сшављала сшрох н ужас за с-скога. Лак- 
случајевн ннјесу рн/ешкн зашо, као н * .. 
осшалих црнЈевннх заразних болесшн, посш: 
могућиосш лаког шнрења, Јер се на ове лс-. 
случајеве обнчно не сумња. Колера се несб‘. 
ко кагло шнрн код слабо уаућемг сшанЈб~ 
шшва. Као шшо се вндч нз горњег оанса к 
случајева наглих обољења, а онн су најчегт. > 
лнЈечење скоро не иосшоји. Међушнм мј<, 
предохране <у врло л^ке н нсше као код с.. ■ 
фуса: прање руку ириЈе свакога Јела, сире- 
вање да клнца дође до хране, јрнжљнвс. . 
зннфекцнја свега он <г шшо Јс у д«днр са ој:: 
сннком било, одваЈање обољелих, унишшавг . 
муха које шире зара.у и зашшншно цнјепљ: 
(вакцннација нлн ае.-.цовање) прошнв^ кол:

Док Је колера боле:ш коЈоЈ је зосшоЈс: - 
у ИндиЈн — у корншу рнјеке Ганга, н ош - 
се учосп углавном код нас у Европу — д^г 
шернја (срдобоља) је наша дома^а н че. '. 
болесш. Скоро сваке године се појпвљјј 
нашем крају у сблнку ве^нх нлн мањнх ( •
демнја и коск арилкчно велккн број жршг 
(смршносш око 12—2(Р10 обољелих) брзс :■ 
шнрн скоро као колера н норавно као н осг. ■ 
лим црнјевннм заразннм болесшнма ље:- - 
доба је најпогодније за њено ширење. Осс 
шо се брзо ширн у воћннм крајевнма. 
врнЈеме сазрнЈсвања воћа. Не шребЈ зашо - 
сшн у заблуду да Је воће узрочнпк днзенс. 
риЈе п не јесшн га, шо 6н бнла огромна 
шка и ненадокнаднвн губншак у нсхрс- 
Воће шреба памешно нскорнсшншн н шш ' 
највнше могуће н у врн/еме еандемнЈе ЦР'Ч- 
них заразнкх болесшк. Алн шреба бншн 
чисшо са шим да воће може бмши снгуг. 
посредник преношења н шчрења дкзеншер" 
каогод и колере н шнфуса. Иа воће иал. 
мухе, а оне падаЈу и на људскн нзмеш са к. 
Јега у врнЈеме кад влада дмзеншеркЈа 
носе иа воће клнце дкзеншернЈе коЈе болеск'1 
цн од исте са измешом ошсшрању/у. н а>а* , 
се днзеншерија може нагло рашнрншн 
свако радо Једе свјеже воке. Али ако се о>< 
добро оаере чисшом (незараженом) водом 
да се може бмшк екгуран Јер добро опран"- 
воћем днзеншернја се не може пренн1сш

ПосшараЈмо се дакле да не оболимо м ЈЕ’ 
зеншернЈе Јер Је њу лако могуће ошклошнч 
— много лакше него нзли1ечишк.

Др м. П г.
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Сердар Ј0Ј1Е ПИЛЕТИЋ
(1814-1900)

рођен је 1814 у селу Завали у Пи 
т зниа као син чувеног војводе И.жје 
'• детића. Јоле је био лице ријетких 

јсобности, ријетке природне инте- 
I енције и силног личног јунаштва, 
- о су биле врлине које су красиле 
< тсзове из херојског доба црногорске 

торије. Још није био навршио два 
^есгу годину, кад је почео ратовати 
-Турцима. Поије вапочетка једног боја

Сердар Јоле Пилетић

оле је изненада, самовољно продет. о 
■змеђу П: лера и дошао до повнатог 
унака и предводитеља Пипера у свии 
јојевима војводе Савићз Радојевића, 
и рече војводи Савићу: Досад су, 
:грико војвода, сви Пипери говорили, 
:а у бојевима гледају теби у ллећа, а 
зтсад ћеш и ти и Пипери гледати 
»ени у леђа! — и пролети мимо Са- 
:ића око 50 корака к турскоме шанцу, 
|.звади леденицу и опали на неприја- 
тља. Пипери полете за њим на јуриш 

турски шанац.
Кад је Јолу било шеснаест година, 

. једној борби са Турцима Пипсри 
отјерају непријатеља и код Шкалице 
иређу ријеку Рибницу и дођу под саме 
?<жчане. Усред боја под Горичане 
Т/рчин Шарковић позове Јола на мег- 
јзн. Јоле се одазове. Пр стане пу- 
шчана ватра с обије сгране, а мсгдан- 
мје стану на средину и започну мегдан. 
јоле једним замахом јатаганз пресијече 
Шарковића. Јолу полети на мегдан 
Ларковића брат, који је хтио да по- 
•уби Јола на преваран начин, али Јоле 
« њега посијече. Јоле је убрзо изашао 
■2 глас. Учествовао је у свим устан- 
1има, борбама и ратовима, а нарочито 
:е истакао 1858 год. у славној битци 

Граховцу. 1860 године именован је 
енатором и сердзром пинерским. Као 
::-натор био је на гласу својим правдо- 
убљем и познавањем народних пра- 

знкх обичаја и односа, па је при из- 
:ађивању цриогорског Имовинског зг- 
'Љна дао драгоцјени мат<ријал творцу 
гога закона, чувеном учењаку др. Бал- 
тазару Богишићу. У ратовима 1876- 
•'-78 год. истакао се и као један од 
‘звих јунака и војсковођа. У бици

Вучјем Долу 16 јуна 1876 године 
•^ле командује својим одјељењем и 
“■еговом заслугом је пробијен центгр 
т-зскик положаја, звани ковчег. Јоле 

ту и рањен. 
За уставног покрета дошаојеусу- 

и пао у немилост, а по томе се 
г'еселио у Ниш. За рата 1885, кала 

приликом примнрја, образован ве 
••Ики добровољачки одред у Србији, 
?'!е му се ставио на чело са Мићои 
^Убибратићем. Умро је 5 јануара 1900 

у Нишу, гдје је н сахрањен.
Сердар Јоле био је за живота једна 

У;: најпопуларнијих личности у Црној 
а по смрти ушао је у народну 

‘генду.
(.Алмаивх-шеиатиааи*)

_4а је славни сердар Јоле могао 
'Та’и на православни Божић љета 
^чдњега 1941, и доћи на својеРа- 

'^че, — његово јуначко срце, које 
•!е презало од оштрих сабаља и дру- 

Убојног оружја, морало би се ^ао
' "-‘ч С1едит>'. Нашао бн прекрасно 
‘'•ллтво разбојника, лупежа и љеши-

нара: Мошу Пијаде, Пека Дапчевићг, 
Тита Броса, Блахса Јовановића, Ђура 
Чагоровића и остале нељуде гдје про- 
слављају православни Божић г.ор-.д 
гомиле љешева његове браће Црно- 
гораца! Видио би гдје гаае по усире* 
ној и свјежој народној крви и осјеЈио 
тежак смрад физичке и духовне тру- 
лежи својих потомака! Видио би са- 
тану у мантији и највећег нечовјека 
свих времена, члана духовнсг суда, 
попа Блажа Марковића, гдје п ј е в а 
псалме своме новом Богу хромом 
Дабу и прелива бадњаке свјежом на- 
родном крвљу. Видио би крдове голих 
блудница из свих наших крајева које 
му сладосграсно одговарају на јекте- 
нија, такмиче се у садизму, животињ- 
ским насладама и сваком незаљалству, 
са својим крвавим друговима.

Видио би ... и свакако зажелио да 
оног часа легне онамо гдје почива 
већ 41 годину. АТЕРЕК

Већ дуже времена читамо сваки дан 
у билтемима Главног стана њемачких 
наоружаних снага о жестоким борбама 
око ријеке Терек, на Кавказу, дуж 
које њемачке и савезничке трупе у не- 
прекидном надирању према Грозном и 
Баку-у, полако али неумитно потискују 
бољшевике. Како нам је већини то 
кавкаско бојиште скоро сасвим непо- 
знато, желимо да изнесе.мо неке гео- 
графске податке о ријеци Терек, чију 
су романтичну љепоту опјевали нај- 
већи руски пјесници, а која је сада, 
крвава и замућена, ушла у историју 
ослобођења Европе од азијског вар- 
варства.

Терек иввире из глечера брда Каз- 
бека, на сјеверним обронцима Кавказа, 
улази код Орџоникидзеа (Владикав- 
каза) у долину и тече у правцу сје- 
верозапада, па се онда, у предјелу 
Мајског, благо окреће према истоку. 
Одатле се, у безбрсјним уским вију 
гама, провлачи кров голе степске пре- 
дјеле, и на мјесту гдје прима у себе 
свој приток Сунџу окреће ток према 
сјевероистоку. Код Кизљара образује 
делту, међу баровитим ливадама по- 
кривеним теренима, и утиче ксд галива 
Агоаханскиј у Каспијско море.

Ширина Терека износи између 100 
и 500 .метара, а дубина му достиже до 
2 метра. На тај начин Терек претста- 
вља за војне покрете веома велнку 
препреку, нарочито у свом горњем току, 
који има ванредно јаки пад. Ријека 
је потпуно неприкладна за пловидбу. 
У свом доњем току има велики значај 
за наводњавање поља, култивацију те- 
хничких биљки и за виноградарство и 
поврћарство.

СЕЉАЦИ! Сијте што г ише ражи, 
јер је она врло корисн® и за нањ 
терен погодна укитарица.

јНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
Музичко вече на Цетињу

Данас, субота, 10 окш. у иросшорнјама на- 
цт.нолног друшшва „Данше Алнгнјерн* (Учн- 
тељска школа) ирнредмће чувенн ишалн/ан- 
скн челпсша г. Арнго Бонућн, V арашњн аЈа- 
нмскнње г ђе Пројешп, своје муанчко вече аа 
офнцире н ншалнјанске функцнонере и њихове 
аородице, са своЈнм одабраннм арогрсмом.

У недЈељу вече нсшн арограм навешће г. 
Бонућн н за грађане ао иоанвннцама.

Г. Банућн даваће своје вече м у Подгорнцн. 
ПреаоручуЈемо граћанааву да не ароаусшн 

арнлнку да чује овог одлнчног ум/ешника 
на челу.

У интересу здравља
Градско поглаварство је наредило 

да се одсада сва кола (аутомобили и 
теретна кола) имају смјештавати на 
простору испред Влашке цркве. Исто 
тзко наређено је да ни купци не смију 
ру-ама дирати намирнице које се до- 
носе на пазар на продају.

Постављење учитеља основих 
школа
У Дирекцији ва просвјету заврша- 

вају се радови на постављењу и пре- 
мјештењу уч <теља основних школа 
по службеној потреби, тако да ћемо, 
мислимо већ с идућим бројем нашег 
листа, бити у стању и почети обја- 
вљивати имена постављених учитеља 
избјеглица.

Уписивање ђака у све школе
Сви испити пријемни, разредни, дс- 

пунски, поправни и тсчајни, који су 
почели у свим школама 1 октобра 
имају се завршитн са 15 октобра, јер 
ће се од 16 октобра почети са упи- 
сивањем ђака у све школе. Препору- 
чујемо свим родитељима да на вријеме 
упишу своју дјецу у школу и редовно 
и уредно је у њу шаљу.

МАЛИ ОГЛАСИ
Изгубхо сам своју лжчву легвтииаци|у бр. 

854 олштиве цетињске, те 1« овим оглашавам 
за веважећу.1—3 Јован Дрецук

Мо|е св|едочанство о свршееом 1 разреду 
гиммзије у Подгорици бр. 28/41 школске 
1940/41 годме изгорело мм Је у кући, те га 
оввм оглашавам за аеважеће.

Божидар П. Марковик
1—3 из општмве Пиперске

Моје свједочавство о свршеио« III разре- 
ду Подгоричке гамвазмЈе Бр. 24 издато ми школске 1940/4! годиие, мзгорело ми |е у 
кући, те га овим оглашавам за неважеће.

Марко П. Марковић
1—3 мз спштвве Пнперске

Приликом немилих догађаја од 13 1ула 1941 
годвне пропала су митрговиаска овлашћења 
чздата ми одстране Начелства среза цетињ- ског и то:

1) Бакалско-житзрске радње бргј 2650 од од 25/11 1938 год;
1) Помодво-галантериске- гвожђаоско-ста- 

кларске радње бр. 13853 од 27/1Х 1939 године, 
те их овим путем оглашавам за неважеће.

ЂокО Бл. Јанковик
1—3 трг из Ријеке Црнојевнћа

®р!|||||1|.!Н IIIII 1111111111!!№На продајипо к 82,50 литар
код јединог повјереника 

за Црну Гору

МАРИО БЕРСЕЛИ
БАЛШИЋА ПАЗАР, 711] ц I: т и њ Е Ш

у И\н- ЊЕТОВОГ ВЕ.1ИЧ\11"ТВА
ВИКТОРА ЕМАНЈЕЛА Ш

МИЛОШЋУ БОЖЈОМ И ВОЉОМ НАРОДА 
КРАЉА ИТАЛИЈЕ И АЛБАНИЈЕ

ЦАРА ЕТИОПИЈЕРатни суд на Цетињу
донио је сљедсЈ у лресуду у пост-. и- 

ку протиз Леверда Павла, пок. Ивз и 
Милице Војродић, рођеног у Брчелима 
3 11-1924 годинс, тамо пастањеног, зе* 
љорадника, неожењеног, православног, 
писменог, нехажњзванс-г, изван ■• или 
ције, затзореног од 22 јуна 1942 XX, 
олтуженог да је учествовао у наор*-- 
жаној побуни (чл. 3 Дучеове Одредбг 
бр. 105 од 14 11-1942), да је узео ак- 
тивног учешћа прије 19 јуна 1924 г. 
у зонч Куче и Коси^ери, у наор;жано; 
побуни прзтив власти образованих <»д 
стране Италијакске Државе, учеству- 
јући у борбама код Лизе и Сотонића.

Испуштено
Из тих разлога Суд, прочитагши и 

примјенивши чл. 3 Д-чеове Одредбг 
број 105, 483—488 К з., објављује 
Леверду Павла, пок. Ива одговорним 
за њему приписани злочин и осуђуј^ 
га на СМРТ.

Наређује да се пгесудч по закону 
једанпут објави \ мјесним нсринама.

Ова одлука дснешена је на Цетињу 
25 септембра 1942-XX.

Извод одговара оригиналу.

П. М. 15!, 7 октобра 1914-ХХ 
ВОЈНИ КЛНЦЕЛАР,

(пор. А. Кордава, с. р.)

Вид ио:
ВОЈНИ ТУЖИЛАЦ КРАЉА И ЦАРА, 

(пук. Ђ. Тоскано, с. р )

Тражим Једивца сииа Душана Авдрива Рг- 
довиђа »з Манна, општике Бу1ва, ко!ега су 
партизавм још у вјесецу марту 1942 годже 
одвели, те од ?ада о њему везвамо вишта 
да ли |е још жив илв је убнјеи.

Молимо сваког овог којв би ма шта о њ-- 
му заао да вас извиЈести на адресу: Радс- 
нвћ Авђе пок. АндрвЈе вз Маина, пошта Бт 
два. Све трошкове о извЈештају сама ћу св сит«.

Увапријед захваљуЈем н биљежим се
Радоник Анђе Вок. Андрнје1—3 из М*ииа — пошта Будва

Дава 10 августа 1942 годнне иапустила >.' 
је свој-вољво мсја жева Стаака рођена Бр цааовнђ, ко|у сам у прмсуству људк позв-о 
на продужење брачввг жквота, на коЈи 
зив ви(е пристала, те Је више несматрам ..;ч 
своЈу жеву вити ћу призаати никакове дуг ■ 
ве коЈе иста буде учинила. Противу нс;е 
подићићу бракоразводву парикцу код Цркв ■- 
иог суда.

Ђорђије П. Мј гоша1—3 шоф^р из Подгоркцг

И.-губио сам св|едочанство о сврше?ом И 
разреду четињске гимчазије издато ми \ шкл.т- 
ској 1940/41 годичи, те г.: овим ог.’; шл; и неважећим.

Милаш С. Станковип
1--3  из ог.шгнјс Ђеч.1кћ1<.е

Мо|а жена Милнца Ђуканочнћ, рођева Л - 
ч^овнћ. напустила ме је дана 1 октсбра 194' годиае из непо:натих разл .па, те :е ов?-. 
не смаграм више за саол жеиу, нитићу пр> - знати вмкакве дугове ко!е би иста почиви. • 
у име »о|е.

Сшонке Ђгкан'>вик
нафеџиЈа

1—3 Голуб јвци — Зета

СвоЈе свјецочанство о свршеном 1 разре;:'. 
бзрске гимназ«|е изгуб»о сам, те га ов. н 
оглашавам за неважеће.

Милозад ,М. Пламенац
1—3 В-<р Пазар — Бољевкћи

Мо!а годмшња св|едочакства до захључ са VII разредом поа.горнч<е гимназОе, :■■■ 
стала су ми у мјесеиу !у >у проипе годнг . те И1 овим путем сла иавам за неВг.жећа

Бранко Стамг.товик
1—3 П-дг >р.ца — Рогами

ИздаЈу се под кириЈу дниЈе собе м кухин ■. 
у приземљу, а продаје се к< мплетвл трлез ркјз. ОЈратити с* ва адресу: Поц Гланицсч 
бро| 6 — Цетиње. 3- ’

СвоЈе С’једоч-.нсгно о свгшено'* II раз реду, као и мо]е сестре В.к с ј I ’одг-.- рнчке г<мнази1е'нз 1941 го :лие чкубио сам. 
те их овнм оглашавам за неважеће.

Милорид Аукачгвик
3-3 ПЈдгорииа Рсгаам



Страна 8 ,ГЛАС ЦРНОГОРЦА' Број

НАРОДНО ГОСПОДАРСТВО
Озима ишенпца и раж

За потрошњу као хлебно жнто г 
се у нашим крајевима поред кукурЈ 
■рилично доста пшеница а у ман 
мјери раж. Како су сада наступи 
времена да се мора производњи хле« 
них житарица поклањати већа пажн 
но икада, то неће бити на одмет,ак<. 
се нашем земљораднику пружи неко 
лико практичних упустава око гајењ« 
тих плоднна.

Од пшенице и ражи долазе у обзир 
за производњу прије свега ози*е вр- 
сте, с разлога што озими усјеви могу 
лагодно да искористе зимску влагу 
те дају сигурније и веће приносе но 
јара жита.

Озима пшеница успјева добро у 
тежим земљама, као што су тежа и 
блага иловача те глинуша, глинени и 
иловнати лапор, док се раж задово- 
љава са лаким земљама као што су 
пјескуше, иловнати пјесак н пјеско- 
вита иловача.

У плодореду долази пшеница по- 
слије црвене дјетелине, граорице, гра- 
шака, дувана, разних пићних биљака, 
кромпнра, такођер и раж Послије 
пшенице слиједи кукуруз, сточна репа, 
црвена дјетелкна, зоб, апослије ражи 
кукуруз, црвена дјетслина, кромпир, 
дуван, лан, кравска репа и воб.

Обрада земљишта довољна је да 
буде соецње дубока (до 20 см.), код 
тога није ;.отребито земљу превише 
уситњавати, ;ер ће наступа.ућа зима 
преорану земљу сама уситнити.

Шго се ткчс гнојек.з. пшеница и раж 
воле „стару снагу*. Гнојење свјежим 
сточним гнојем може лако проузрс- 
ковати полегање.

Сјемена треба на црногорско рало 
просјечно од пшекице 36 кг., од ражи 
32 кг., код 95% клијавости. Сије се 
пшеница на дубину 4 см , а раж 3 см. 
Сјеме се при}« сјетве дезинфицира од 
тросова главнице (тврде, смрдљиве 
главнице или снијети).

Бокроње пада код ражи у главном 
V јесен а код пшенице у прољеће. 
Жетва пшенице врши се када иста 
стиже у жуто зрелост која се познаје 
по томе, што је цијело пшенично поље 
постало жуто, зрно из средине класа 
се може гњечити као восак и лако пре- 
ломити преко ноката. Код ражи обави 
се жетва када је зрно добило своју 
сталну боју, а се даде такођер још 
лако преломити преко ноката. Касније 
жетва није упутна, јер зрно у суши и 
на вјетру лако испада, слама се радо 
ломи, те је мање способна за прав- 
љење ужета и друге сврхе. Висина при- 
носа зависи од многих чињеница. Као 
дтбзр род може се рачунати, ако се 
ој обију житарица добије од црногор- 
с :ог рала 360 кг. врна и 20 кг. сламе.

Ивж. н. В.

II мјвсеци Лацифичког рата
Ових дама навршило *.е 10 мјесеци 

пацифичког рата. Том приликом обја- 
вљени су сљедећи реаултати, које је 
јапанска морнарица доданас постигла: 
потопљено је 8 англоамеричких оклоп 
њача а 7 је тешко оштећено; надаље 
је потопљено 8 непријатељских нссача 
ааиона а 2 су тешко оштећена. По- 
топљене су још и 62 подморнице а 
тешко оштећено 38 Потопљено јс или 
тешко оштећено 47 непријатељских 
контраторпиљера и 43 крстарице класа 
АИБ. Оборена су или тешко оштећена 
2.983 непријатељс.-' а авиона. Хероји ја- 
панске морнарице очекују само да се 
пусте у море нови англоамерички бро- 
лови да бн постигли још веће ратне 
резултате.

Египатсна омладина буни и...
ОамЈицсгипатских стјдентских 

ктугова против енглеске власти расте 
све више. Британска полиција извр- 
шила је преметачине у разним центри- 
ма вафдистичког покрета. Ухапшено 
је неколико студената под оптчжбом 
да су припремали демонстрације про- 
тив владе.

ПОСЉЕДЊЕ ВИЈЕСТН Ц РАЗНИХ Б01ИШТАТЕШКЕ ПОБУНЕ У СИРИЈИ И ИНДИЈИ
Атентат на гувернера Кипра — Стаљин напада Англо-американцеИТАЛИЈАНСКИ БИЛТЕН БРОЈ 866ОД 9 ОКТОБРА 1942-ХХГлавни стан италијанских наоружаних снага јавља:

На фронту Ел А.1амеичО је незнатна оперативиа дјелатност.
Пјешаци дивизије „Фолгоре* оборили су из аутсматског оружја током 

јучерашњег дана једзм „Хурикен“. Пилот, један Јужноафриканаи, заробљен 
је. Један други авион, погођен од стране стријелаца истсга одреда, стро- 
поштао се.

7 октобра поподне гађали су британски ловачки авиони у бришућем 
лету из митраљеза санитетске одреде дивизије „Фолгоре", гако су косили 
видљиве знакове распознавања. Међу болесницима погинуле су три особе 
а 12 их је рањено.ЊЕМАЧКИ БИЛТЕН ОД 8 ОКТОБРА 1942-ХХ Фиреров Главни стан јавља:

У предјелу Кавказа одбијени су ^епрнјатељски напади. Настављајући 
напредовање продрли су Њемци даље напријед и поред жестоког совјетског 
отпора. У Стаљинграду је непријатељ уступио терен у огорченим борбама. 
Западно од града уништене су непрнјатељске снаге, које су биле опкољене 
и одвојене на два фронта. Знатне ваздухспловне снаге и њемачка против- 
авионска артиљерија интервенисали су заједно ?а румунским војним авионима 
успјешно у борбааа војске. Доуге в;1вдухопловне формације бомбгрдовале 
су поново дању и ноћу важне центре веза, саобраћзја и транспорта нспри- 
јатељског сн*бдиЈ;евања до Доње Волге и Каспкјс^ог Мора. На секгору 
вападно од Калуге освојиле су њемачке трупе од бољшевика један увдигнути 
положај, те су се тамо утврдиле. Наши авиони су у локалним нападима 
раворили многоброј’не противничке положаје, врло јзко утврђене. Непријатељ 
је одбијен са утврђених шумских положаја јужко од Ладошког језера. 
Његови противнапади су сломљени. Сцвјетски покушаји прелаза преко Неве 
сломлини су њемачком артиљеријском ватром, док су насгављеки ваздушни 
напади на важне совјетске путеве и пруге у сектору сјеверио од фронта, 
гдје су објектима задани пуни поготии. Западио од залива Кандаласка оду- 
зете су непријатељу чврсте тачке упоришта у бсрбама прса у прса током 
локалнгх нзпада.

У ноћч ка 7 октобар иввршили су њемачки брзи извиђачки бродићи 
напад на британску обалу задавшн ударце конвојском промету и потопивши 
4 трговачка брода од укупно 11.500 тона. Торпедом је оштећен један стра- 
жарски бродић заједно са још два друта брода чи;и се губитак није могао 
установити обзиром на жестоку непријатељску одбрану. На источној обали 
Енглеске напали су лаки њемачки борбени авиони војне цнљеве и уређаје од 
ратног вначаја.

Запостављање поњопрпвредв 
у Сјешшм Државама

Пољоприврсдни иптересн Сједињс- 
них Држава налазе се у противности 
са индустријским интересима. Сада сје 
вероамерички конкрес врши припреме 
да захтијева радикалну рев^зију за 
кона о ратној служби, која би погодила 
скоро све пољопривредне рзднике, док 
би изашла у сусрет индустријским ра- 
дницима. Пољопривредници се жале 
да докиндустријалци праве велике по- 
слове, цијене пољопривредних произ- 
вода се ограничују и то изазива фа- 
воривовзње индустријских постројења 
и њихових службеника који не само 
да имају више плате, него још и ужи- 
вају у повластици да не потпадају под 
војну службу, те избјегавају опз.ност 
да буду послани у борбу у Европу или 
Африку или да умру потонувши још 
прије него што стигну до мјеста опре- 
дје.^ења.

Успјеси рада на повгкњу пољопривред- 
ног допринсса Источне Европо

ЈЈисг „Дојче Алгемајне Цајтунг* 
објављује неке податке о валоризацији 
пољопривреде запосједиутих источних 
територија. Захваљујући упорном и 
интелигентном раду њемачких сељака 
и техиичара могу источни територији 
дати све већи допринос европској 
привреди хране. Повољни резултати 
постигнути су у сјеверним и централ- 
ним крајевима као и у Украјини, и по- 
ред иајава англосаске штампе, која је 
тврдила да су бољшевичка пустошења 
извршена у ловлачењу, учинила те зоне 
неупотребљивима.

Прпгоњење родољуба у Аустралијп
Велике потсшкоће које су усљед 

ратног доба и страха од јапанског 
напада изазване у Аустралији прика- 
зане су од стране једног дописника 
агенције Домеј који се из Аустралије 
вратио у отацбину. Новинар је иста- 
као да су потешкоће у главном при- 
вредне природе, јер је 80% буџета за 
1942 годину посвећено ратним тро- 
шковима. Сем тога цијене непрестано 
расту из чега проивлави опасност од 
ннфпацијз. Оваква ситуација иде на 
руку покрету који тежи ва апсолутним 
националиемом. Аустралијанска влада, 
слушајући лондонска наређења, на- 
стоји да спријечи тај покрет, вршећи 
многобројна хапшења.

Противбритански изгреди у Сирији 
Атентат на британсиог гувернера

У једној перифериЈској улиии града 
Никозије извршен је атентат бомбом 
на енглеског гувернера острва Кипра. 
Бомба је бачена против кола у који 
мз се всгзио британски гувернер, те 
је изазвала експлозију од које Је ра- 
њено неколико особа. Овај атентат је 
дјело неких родол>уба. Сазнаје се И8 
Алепа да је гувернгр рањен. Он се 
налазн у једној бслници у теш<оме 
стању. Атентат је извршио један си- 
ријски национзлиста који је изјавио 
да је хтио осветити петорицу родо- 
љуба, који су прошле седмице били 
објешени у Алепу.

Сиријски наиионалисти и8бзцили су 
из трачница један воа на прузи која 
води за Дамск. Саботери су размакли 
трачнице изигравши пажњу англоде- 
голистичких војних стражара.

Ствљив напада Авгло-американце 
! №н са неиспуњавањем обаввза 
Совјетски радио обЈавио је сљеА<_; < 

комуникг: Мо.г<овски дописник „Ас " 
шијетед Преса“ послао је Стаљр. 
једно писмо у којему тражи да одг-;. 
вори усмено или писмено на три :... 
тања која интересују американску јгг 
нсст. Стаљин је одговорио сљедећит 
писмом: „Будући да сам много аауа;- 
не могу Вам одобрнти интервју. Од% 
варам у овом кратком писму на Вг^ 5 
питања". Прво питање американске- 
новинара гласило је: Које мјесто зи.. 
зима код совјетске јавности пробле\ 
другог фронта? Ево Стаљиновог 
говора: „Ванредно важномјесто. Мс. 
же се рећи прворазредно мјесг. 
Друго питање: каква је ефккаснс - 
савезчичке помоћи Совј.тском Савс 
и како се може повећати и побо: 
шати та помоћ? Оаговор јесљедет? 
„У поређењу са помоћу коју Совј< - 
ски Савез даје савезниц^ма привла^. 
ћи на себе главницу њеиачких наор • 
жаних снага, сзвевнпЧЕз помоћ Сс - 
јетском Сагезу врло је млло сфикас;, 
Што се тиче повећања и побсљша • 
те помоћи, потребна је само јед-:г 
ствар, а то је дз савезници потпу.-с 
и смјеста испуне своје обавезе“. Трс « 
питање новинара „Асоињјетед Пре<Ј- 
гласи: Каква је стпорна споссбнс- 
Совјета? Ево Стаљиног одгово; 3 
„Сматрам да совјетска отпорна с; 
собност није мања иего шта в? < 
можда и већа од отпорне споссб. 
Њемачке или ма које друге непрг . 
тељске ае.мље".

Овакве Стаљинове изј’аве успла -• 
риле су поллтичке кругове и јавно - 
у савезничким земљама. Док водс? 
кругови настоје да преко њих пре^ 
ћутањем или изигравају наивно не 
схатање, дотле јавност, нарочитс 
совјетофилска, најенергичније захтјез: 
стварна објашњења, не задовољав^ 
јући се више шупљим фразама. Ап^ 
рикански амбасадор у Москви пуг г 
хи’но за Вашингтон ради подношеЕ’ 
референта у вези са Стаљиновим и - 
јавама. У цијелом англосаском табсг 
влада крајњч збуњеност.

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ
ИЗ ИНОСТРАНСТВА

— Ч^трнаест члалова ггосаде кдиог сјвнг 
раоамернчког брода-цистерче за петролг 
кој« је 20 августа бчо торгедован иа стотх- 
ну кнлонетара од Азорз, стигло је сада 
Лисабон наков што су до сада боравилн * = тим острвиаа.

— Јапанци су реконструисали 90*/0 филиси? ских жељтзиица и главних путева, поваћавп. 
транспортну мсгућност к могућности мск- 
ришћавгња бсгатстава.

— У сј$варно| РодезиЈи одржана јекаро.; демонстрациЈм против Велике Британије.
— Шеф пропагандног уреаа кинеске наце 

налне владе примљек Је у аудијеицију кс Јааанског Цара.
— Поглаиник ]е одобрио маршалу Кватерг. 

ку одмор, током коЈега ће Павелић лич< 
водитн министарство одбраче.

— Командант хрватског ваздухопловст 
посјетио Је бугарског министра рата и Ш*?1'. главног генг ралштаба, задржавши се са н 
у дугсм разговору.

— СовЈети су јзш једвом прекршили ше« 
сиу неутралност. Један рускк авион бацно 
бомбе иа шведски териториЈ код фиисг 
шведске гравице. Једна бомба иајвећег > 
либра експлодирала |е иа једном иеиастан 
ном острву. Близу мЈеста ексалозије наиг; 
Јс полиииЈа пропагандне летке.

— Москоаски листови појачавају захтје? 
образовања другог фронта, не штедећи кр- 
тиком цијело држање Англосаса у овом рат 
Лист „Правда“ сумња у доброиам|ерн < Евглеске и об»ављу|е скоро увр»дљиве к.
?>икатуре у аоЈима се Евглеска оптужује л 
е до сада водила рат на леђима друг? 
савезника.

ШтампариЈа „Обод" — Цетиље


